

LA VOZ DE CASTILLA

Diario de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

NUM. 2.295 - BURGOS, MARTES, 17 DE FEBRERO DE 1953.-SANTA CRUZ, 17. TEL. 2158.-PRECIO: 70 CTS.

4.000 labradores y ganaderos en la V Asamblea Nacional

Solis Ruiz pronunció un magnífico discurso en la apertura de las tareas

AYER por la mañana inauguró sus tareas en Madrid la V Asamblea Nacional de Hermandades de Labradores y Ganaderos, con misa de Espíritu Santo en la iglesia parroquial del Carmen. Después, en el Teatro Madrid, se celebró el acto de apertura. El coliseo se hallaba totalmente lleno de labradores y ganaderos de todas las provincias de España, en número que se aproxima a los cuatro mil. El local se hallaba engalanado con banderas y gallardetes.

Presidieron el acto el delegado

nacional de Sindicatos y otras altas jerarquías.
PALABRAS DE MARCOS CHACON
El secretario general de la Junta de Hermandades. Previa autorización del delegado nacional, el secretario general de la Junta de Hermandades, (Pasa a octava página).

El movimiento sindical campesino en marcha

Las Asambleas Nacionales campesinas son ya una tradición en el progresivo desenvolvimiento del movimiento sindical, al que ha dotado de vitalidad y agilidad la Organización Agraria, encuadrando los intereses y la fuerza del campesino en unas entidades nacionales cada día más eficaces y numerosas. Nos referimos a las Asambleas, a esas Hermandades que han enviado a Madrid, ahora,

cuatro mil representantes. Los hombres que a lo largo de esta semana se reúnen en la capital de España son auténticos y verdaderos labradores, elegidos para el desempeño de sus cargos, en limpias convocatorias electorales, en el seno de limitadas agrupaciones agrarias, sin intervención de banderías y caciquismos. Junto a ellos --portavoces de problemas y de puntos de vista-- están los miembros del cuadro político sindical, ligados en el mejor propósito de servicio, con claras ejecutorias de responsabilidad y de labor hecha.

El discurso de Solís Ruiz a los hombres del campo --a estos líderes de la más democrática de las Organizaciones Sindicales-- es bien claro y concreto. Dos puntos esenciales se destacan: el de la unidad de sindicación y el de la necesidad de que las entidades de cooperación formen íntegramente --con sus funciones específicas-- en las líneas del movimiento sindical agrario. No es un mero afán absorbente el que plantea esta exigencia, sino la mejor defensa y la más amplia representación de los intereses del campo.

En cuanto a la unidad de sindicación, la historia del sindicalismo y su proceso de desarrollo en el mundo entero acusan un deseo de unidad que en España está ya en marcha con las máximas posibilidades en el orden político, social y económico.

Bilbao, incomunicado por carretera

Desde 1938 no nevaba tanto en Avila

EL Servicio Meteorológico Central informa que el día de ayer ha sido frío y de vientos duros, especialmente en el Norte y Noroeste de España. Las temperaturas extremas han correspondido a Sevilla y Alicante, con trece grados, y a Cuenca, con siete grados bajo cero. Se anuncia como

tiempo probable, que tiende a amainar el temporal de nieves, aunque aún soplará aire frío. Noticias de la agencia Cifra dan cuenta de que Vitoria sigue incomunicada, excepto por la carretera de Madrid. Apenas llega leche a la capital, por estar el pueblo de Ochandiano aislado. En el puerto

de Barazar continúan estacionados más de treinta camiones y coches. Todos los puertos vizcaínos de la montaña están cerrados; por lo tanto, Bilbao está incomunicado por carretera con el resto de España. En León ha proseguido el temporal de nieve con creciente intensidad. El puerto de Pajares, por carretera y ferrocarril, está cerrado. En Santander, después de avanzar, ha flovido. Está totalmente interrumpido el tráfico ferroviario. Los trenes de Madrid están detenidos en la provincia de Palencia. Toda la circulación de Santander a Madrid se hace por la línea de Bilbao. En Reinosa ha cedido el temporal. Llegó el gobernador civil para tratar de los problemas que plantea el largo temporal. En Navarra, diez puertos están cerrados al tráfico, y Burguete, junto a la Colegiata de Roncesvalles, se halla completamente aislado. Desde Avila informan que hace cinco años que nieva copiosamente. Desde 1938 no se había registrado una nevada tan grande.

Ha nevado en los Pirineos catalanes y en Aragón sopla un fuerte viento. Por lo que se refiere al Sur, se registran nevadas en Jaén, Baeza, Granada y Málaga, donde el día de ayer ha sido el más riguroso del año.



LOS "GORDOS" DE BILBAO SE REUNEN

La Junta Directiva pesa setecientos sesenta kilos

He aquí al señor Truyols, que pesa la bonita cantidad de 165 kilos y que hubiera sido presidente, de residir en Bilbao, de la Directiva del Club de los Gordos.

Los seis miembros de la Directiva pesan 760 kilos y al almuerzo donde se eligió la Junta que regirá la entidad asistieron 25 comensales, ninguno de los cuales es recomendable como invitado. (Foto Cifra).

De un día a otro

QUEDO formalmente constituida el sábado la comisión o or dinadora del homenaje al llorado general Yagüe, al aceptar su presidencia el capitán general de la Región, don Antonio Alcubilla. El pueblo de Burgos sabrá rendir al heroico militar el grandioso homenaje a que es acreedor como primer benefactor de la ciudad, como primer burgalés por corazón y sentimiento. LA VOZ DE CASTILLA ha querido, durante mes y medio, evocar la figura del gran militar y mejor caballero que fue Yagüe, insertando, como tributo a su memoria, el romancero que en torno a la ge-

ha despertado tanta expectación que hasta se presentó allí el "NO-DO" para dejar memoria permanente de estos optimistas vizcaínos que son capaces de declarar fuera de ley el bicarbonato.

El presidente francés, M. Auriol, fué de cacería. No movióse unas matas e iba a disparar cuando salieron dos cabezas y muchos gritos. Erán dos periodistas. El presidente tuvo una frase genial: "Si fuera director de periódico, les aumentaría el sueldo. Pero como no soy más que el presidente de la República, tengo que expulsarles del coto". Y se quedaron sin la información.

EL CLUB de los Gordos, de Bilbao.

Ejercicio táctico de los cadetes ingenieros

Los aspectos del supuesto táctico que ayer realizaron en Carballido los caballeros alféreses cadetes de la Academia de Ingenieros del Ejército. En primer lugar, la sección de asalto procedió al tendido sobre el río de un puente para facilitar el paso de las fuerzas de asalto. En segundo término, el capitán general de la Región, teniente general Alcubilla, junto con el coronel Vich, director de la Academia de Ingenieros, durante su visita a las distintas instalaciones del campamento levantado al efecto. -- (Fotos Villafranca)



CRONICA de la CIUDAD

ESPILON

PAISAJE SIBERIANO

Es difícil sustraerse al tema del tiempo. Lo tenemos metido en el ambiente, enmarcando todo el desenvolvimiento ciudadano. Las gentes marchan apresuradas y arrecidas por las calles, sin detenerse para nada, con la cabeza baja, las solapas del abrigo subidas y bien embuñados. Detenerse a charlar un rato —pongamos en el puente de San Pablo— es arriesgarse en un peligroso terreno que puede conducir a las más graves situaciones. Un toldo siberiano ha cubierto la ciudad. Lo de menos es la nieve caída, que no es tanta. Lo que abruma es este airecillo gélido, penetrante y sutil que lucha con ventaja con los abrigos, con el brasero y con la calefacción, aprovechando todos los resquicios y las vueltas de puerta. Como un cuchillo afilado se cuela en habitaciones y locales, sin que haya nada eficaz para combatirlo.

Si nunca segundas partes fueron buenas, aquí el dicho puede cambiarse por el de que la repetición siempre es peor. No padecemos las bajas temperaturas de la temporada pasada, pero en cuanto a rigor es difícil que se produzca algo semejante. El invierno actual ha revalidado el viejo prestigio de aquellos que recuerdan —y no muy nostálgicos— nuestros padres y abuelos. La ciudad, salvo el ferrocarril y dos o tres carreteras importantes, se encuentra aislada de los pueblos de la provincia —especialmente del Norte— que están hundidos bajo el peso de la nieve. En fin, el paisaje actual burgales, de dentro y de fuera, es maravilloso, estupendo y muy apropiado para las acuarelas de Del Olmo, pero en prosa no hay para qué cantarle.

V. DOMINGUEZ ISLA.

Información sindical

SINDICATO PROVINCIAL DE LA MADERA Y CORCHO

Asistencia de productores a residencias de verano

Nos complace poner en conocimiento de los productores de los diferentes oficios de la madera, tanto casados como solteros de ambos sexos, y bien sean de la capital o de la provincia, que desean disfrutar de sus vacaciones de verano en residencias de la Obra Sindical "Educación y Descanso", que deben elevar sus solicitudes a es-

Audiencia Territorial

SEÑALAMIENTOS PARA HOY Audiencia Provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de Instrucción número 1 de los de esta capital, seguido contra Severino Santamaría Renuncio, sobre hurto.

Juicio oral procedente del mismo Juzgado de Instrucción, seguido contra Pedro Pablo Iglesias de la Rosa, sobre desobediencia.

Con cargo a la Acción Asistencial de este Sindicato se abonará el importe de los gastos de estancia a varios productores, que han de ser precisamente aquellos solicitantes cuyos ingresos sean más modestos.

Registro Civil

NACIMIENTOS

María Amalia Gil Tudanca, César Prieto Lahora, Daniel García García, María del Carmen Pérez Muñoz, María Consuelo Raquel Romo Lorente, Rita Mari Martínez Braccas y Ricardo García Pérez.

DEFUNIONES

Constantina Fontecha Altuzarra, Sedano, 8, de 75 años, de Hornillos (Logroño); Amelia Picaza Elustiano, calle de San Francisco, de 34 años, de Bilbao; Honorato Garraasco Aguinaga, Santa Agueda, 6, de Lerma, de 74 años; Antonio de María Mena y San Millán, Cátera, 17, de 67 años, de Madrid; María de los Angeles Delgado Urión, plaza de Santo Domingo, 7, de 83 años, de Lerma; Agustina Esteban Peras, Santa Clara, 53, de 74 años, de Jaramillo Quemado.

MATRIMONIOS

Feliciano Pastor Martínez con Irene Ramos García, hoy, a las once, en San Lesmes.

Farmacias de guardia

Señora viuda de Barriocanal, Cid, 8; señor Del Alamo, Vadillos, 24, y señor Pascual de la Puente, Sales, 7.

Cupón Pro-Ciegos

En el sorteo celebrado ayer resultó premiado con 50 pesetas el número 436, y con 5 pesetas, todos los terminados en 36.

X aniversario de la fundación de la Peña Cidiana

El domingo continuaron los actos organizados por la Peña Cidiana en el aniversario de su fundación.

A las doce se celebró en la iglesia parroquial de San Lorenzo una misa rezada, en la que ofició un padre de la iglesia de Venerables. El Orfeón Burgales ejecutó diversas composiciones durante la misa. Asistieron a la misa el alcalde de la ciudad, señor Díaz Reig; presidente del Orfeón Burgales, señor Quintana; presidente de la Peña Cidiana, señor Suso, miembros de la Junta Directiva y representación de las distintas "peñas" existentes en la ciudad.

Después de la misa los cidianos marcharon al cementerio de San José, donde se rezaron responso y se depositaron coronas sobre las tumbas de los socios fallecidos.

A las dos de la tarde, en el restaurante Arriaga se celebró un almuerzo, presidiendo las autoridades y representantes que asistieron a la misa. A los postres se leyeron adhesiones del cidiano de honor don Alejandro Rodríguez de Valcarlos y de la "Mesa de Burgos". El presidente, señor Suso, agradeció a las autoridades la asistencia a los actos, teniendo igualmente frases de agradecimiento para los representantes de las "peñas" hermanas. En nombre de ellas habló el señor San Martín, y posteriormente lo hicieron el alcalde y el señor Quintana. Se finalizó la fiesta cantándose por todos los asistentes el himno a Burgos.

Al final se hizo una colecta entre los comensales, recaudán-

dose la cantidad de 1.358 pesetas, que serán distribuidas entre distintos establecimientos benéficos de la ciudad.

COLECTA DE CARIDAD

A final de la comida de hermandad celebrada el domingo se efectuó la tradicional colecta entre los comensales, que arrojó 1.400 pesetas. Dicha cantidad se distribuyó en la siguiente forma: Hospital de San Juan, 300 pesetas; Asilo de las Mercedes, 250 pesetas; Asilo de Ancianos, 250; Cocina de Caridad, 250; Guardería Infantil, 200, y Conferencias San Vicente Paúl de San Lorenzo, 200 pesetas.

PASTILLAS DISPAK
VENCEN LA TOS

Nueva Junta Directiva de la Peña Motorista Burgalesa

En Junta general ordinaria convocada el pasado sábado, día 14, quedó constituida la nueva Junta Directiva, por cese reglamentario de la anterior, quedando designados los señores siguientes:

Presidente, don Angel Manuel Rucra Pablos; vicepresidente, don Francisco Gutiérrez Ruiz; secretario, don Luis Cea Rubio; vocales, don Alejandro Calvo García; don Julián Mediavilla Castrillo; don Néstor Mata Alcalde y don Pedro Bravo Pérez.

Primer y principal objetivo de la Peña Motorista es el de estimular todo lo posible la afición al pequeño motor, estando ya en estos momentos iniciándose ideas y proyectos con vistas a la próxima temporada, de los cuales se dará amplia información a medida que vayan cuajando en realidades.

SALA DE FIESTAS

3'30 y 11'30. CONCIERTO Y ATRACCIONES. 7'30. GRAN BAILE REUNION DE SOCIEDAD
Margarita Granados, Gitanilla de Monterrey, Ilma del Río y Truchado y su gran Orquesta

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DEL SEÑOR

D. Felipe García Espada
(Q. E. P. D.)

Las misas que se celebran en el altar mayor de la Virgen del Carmen, los días 17, 18 y 19, a las nueve de la mañana, serán aplicadas en sufragio de su alma. Sus hijos agradecerían la asistencia a las mismas.

Burgos, 17-2 1953

LA IGLESIA y los días CULTOS RELIGIOSOS

SOLEMNE EJERCICIO DE LAS CUARENTA HORAS EN LA CATEDRAL

En el Santo Templo Catedralicio dió comienzo el domingo por la noche el solemne ejercicio de las Cuarenta Horas en honor del Santísimo Sacramento y en desagravio de los pecados del mundo, organizado por el excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo, doctor don Luciano Pérez Platero, Cabildo Metropolitano y parroquias de la capital.

Asistió desde su trono del presbiterio el prelado de la Diócesis.

La función religiosa dió comienzo a las siete de la tarde, con la exposición del Santísimo, rosario y trisagio, pronunciando un sermón a continuación el canónigo don Mariano Barriocanal. Se cantaron motetes y el canónigo señor Bravo dió la bendición con el Santísimo a los fieles, quedando expuesto hasta esta tarde. Después comenzó la vela por Cofradías, centros parroquiales, etc.

Asistieron numerosísimos fieles y seminaristas.

GUION LITURGICO

Martes, 17. — Día feriado. Santos Faustino, Teófilo, Donato, Romano, Julián, Silvano.

Misa de la dominica de Quincuagésima. Segunda oración, A cunctis; tercera, a elección. Votivas y de difuntos.

Cine Cordón

GRAN PROGRAMA DOBLE

en sesión continua de 5 a 10 noche

LA PICARA PURITANA

Por Irene Dunne y Gary Grant, y

El final de una leyenda

11 noche, especial

(N.T. y T.)

Popular Cinema

GRANDIOSO PROGRAMA DOBLE en sesión continua de 4 a 11 noche

La pícara puritana y El final de una leyenda

Precios: 2 y 3 pesetas

(N.T. y T.)

Subvenciones para escuela y viviendas en dos pueblos

El "Boletín Oficial del Estado" del día 15 del actual publica tres órdenes del Ministerio de Educación Nacional por las que se concede una subvención de 20.000 pesetas al Ayuntamiento de Rioseco para construir una vivienda para el maestro y 40.000 pesetas para una escuela mixta, de acuerdo con los proyectos formulados por el arquitecto don Marcos Rico. También se concede una subvención de 80.000 pesetas al Ayuntamiento de Los Barrios de Bureba para construir cuatro viviendas para maestros.

Cartelera

GRAN TEATRO
"Llamad a cualquier puerta" (3R).

AVENIDA
"Suez" (3).

COLISEO CASTILLA
"La flota silenciosa" (3).

REX
"La mujer tigre" (2).

CALATRAVAS
"María de la O" (4).

CINE CORDON
"La pícara puritana" (4) y "El final de la leyenda".

POPULAR CINEMA
"La pícara puritana" (4) y "El final de la leyenda".

Los números que figuran entre paréntesis al final de cada cartelera representan la calificación moral autorizada por la Comisión Diocesana de Vigilancia de Espectáculos.

Para cines: (1) Todos, incluso niños. (2) Jóvenes. (3) Mayores. (3R) Mayores, con reparos. (4) Gravemente peligrosas.

NOTA. — Para todo lo relacionado con la información sobre cine, teatro, novelas, etcétera, llámese a los teléfonos 3218 y 2700.

Sucesos de ayer a hoy

Le roban un reloj y setenta pesetas

El industrial de Aranda Duero Félix Araso Miranda vive en dicha ciudad, calle Nueva, número 1, ha denunciado que al ir al taller deerrar madera que tiene en la calle San Francisco, 54, aproximadamente a las 10 de la mañana que habían penetrado en su taller unos desconocidos, llevándose de la oficina 70 pesetas en metálico que tenía en un cajón y un reloj despertador, valorado en 50 pesetas, que había colgado en la pared.

Se realizan las gestiones pertinentes para descubrir a los autores del hecho.

Groves caídas en la nieve

A consecuencia de la nevada, durante todo el domingo y lunes, numerosas personas se transitaban por las calles resbalaron y cayeron, produciéndose graves lesiones, de las que fueron asistidas en la Casa de la Corro.

He aquí sus nombres: María de los Angeles Pineda de 8 años, que vive en General Lechera, 1. Fractura abierta del codo derecho. Gregoria Santos de 35 años, con domicilio en las 16. Fractura del peroneo de la pierna izquierda. Consuelo Izquierdo, de 13 años, que vive en General Sanjurjo, 4. Probable fractura del brazo izquierdo. Domitila Barenilla Santillán, de 64 años, con domicilio en Saldaña, 9. Distensión en un pie probable fractura del peroneo de la pierna izquierda. Lucio García Puente, de 31 años, que vive en Puebla, 6. Fractura del radio del brazo izquierdo.

Lesiones leves

Emilia Castillo, de 3 años. Tracción de un garbano de la nariz, Manuel Olave Murillo, de 28 años. Distensión en el dedo pulgar derecho. Por caída. Herida contusa en la región nasal y epistaxis traumática. Por caída. Fernando Aguado Cortés, de 21 años. Herida contusa en la región occipital. Por caída. Herida de 18 años. Herida contusa en hematoma en el codo izquierdo y fuerte contusión. Por caída. Jesús Cobia Rodríguez, de 30 años. Herida contusa en la región superciliar izquierda y herida contusa en la región parietal del mismo lado. Por agitación. Ángel Cámara, de 19 años. Contusión con erosión y hematoma en la región frontal. Por caerse en la nieve.

Conato de incendio

Ayer tarde, a última hora, se declaró un pequeño incendio en una vivienda del segundo piso de la casa núm. 2 de la plaza de San Juan. Personados los bomberos el lugar del suceso, fue sofocado el mismo sin más consecuencias.

A PRUEBA DE

ROBO E INCENDIO

Se puede guardar con toda garantía su dinero, joyas, documentos, valores, etc. en

ZUBIGARAY

Depósito y exclusiva: **IGNACIO PALACIOS**, S. A. Merced, 5. — Burgos. Vea exposiciones y solicite precios y catálogos.

SE VENDE

OMNIBUS 40 PLAZAS

Perfecto estado; diez ruedas, motor a estrenar. Razón, esta mañana.

CRONICA de la CIUDAD

Continúa el fuerte temporal de nieves

Numerosos coches de línea no llegaron a Burgos

Una brigada de Teléfonos, bloqueada cerca de Masa

El domingo y ayer continuó el temporal de nieves sobre Burgos y la provincia. Los coches de línea procedentes de Aguilár, Arija, Espinosa, Fresneda, Melgar, Pedrosa, Poza, Sasamón, Alar del Rey, Tordomar, Cocolina, Pineda y padrones de la provincia y los de Madrid, Santander y León no pudieron hacer el servicio normal. En el puerto del Escudo, máquinas quitanieves están procediendo a dejar expedita la carretera en donde hay un metro de nieve. Las comunicaciones telefónicas y telefónicas se realizan, como días anteriores, con toda normalidad.

Nos informan que la cantidad de nieve caída es extraordinaria en toda la comarca del Norte de la provincia, especialmente en los límites con la de Santander. En Espinosa de los Monte-

ros hay más de un metro y en todo el valle del Nela las carreteras y caminos están intranstrables.

Desde Aranda de Duero dice la Agencia "Cifra" que el viento se halla totalmente cubierto y continúan las nevadas. Por este motivo los coches de línea no pueden llegar a la ciudad.

Cerca de Masa una brigada de obreros de la Compañía Telefónica Nacional quedó bloqueada. Enterado de la situación el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, don Jesús Posada Cacho, conferenció con el alcalde de aquella localidad, quien seguidamente, y al frente de los vecinos de la villa, procedieron a la apertura de la brecha correspondiente, que dio como resultado la salvación de los sitiados.

Desde Medina de Pomar, y hacia Espinosa, se ha comenzado a espalar, logrando abrir una brecha de unos ocho kilómetros, cooperando en este trabajo, además del vecindario, la Guardia Civil y brigadas de la Jefatura de Obras Públicas.

La temperatura máxima registrada en Burgos fue de 0,6 grados, a las 15,30, y la mínima, de 2,6 bajo cero, a las 6 de la mañana.

conferencia Padre Pereda la Diputación

Aranda de Duero, a las 7,45, en la sesión Provincial, pronunciará el reverendo padre Pereda, S. J., sobre el tema "Principio de causalidad en el delito Penal". La conferencia se celebró bajo el patrocinio de la Diputación de Burgos y el Centro de Estudios Universitarios de Burgos.

Brillante supuesto táctico en la zona montañosa de Cardenajimeno

realizó ayer mañana la Academia de Ingenieros ante el capitán general de la Región, teniente general Alcubilla

En la zona montañosa de Cardenajimeno, ayer mañana, la Academia de Ingenieros del Norte realizó un brillante supuesto táctico.

El objeto de presenciar dicho supuesto táctico, a mediodía se trasladó al campamento provisional, instalado en las inmediaciones del pueblo de referencia, el capitán general de la Región, don Antonio Alcubilla, que fue acompañado del general Jelicio en el Estado Mayor, don Francisco Montojo Torrontegui y el teniente coronel Vich, secretario particular de la Academia de Ingenieros, don Alberto Moreiras.

parza, y teniente practicante don Domingo Gimeno, además de otros jefes y oficiales.

EL SUPUESTO TACTICO, A VUELAPLUMA

A la una y cuarto en punto de la tarde comenzó a desarrollarse el supuesto táctico de referencia, que se desarrolló bajo la dirección del teniente coronel de Ingenieros don Mauricio Iriarte Mateo. Una compañía de Zapadores, formada por caballeros alféreces cadetes de la Academia de Ingenieros, mandada por el comandante don Guillermo Díaz del Río Jáudenes, desarrolló el ejercicio de referencia. Actuaba de enlace de radio el alférez cadete don Jesús Maximiliano López Arroyo, y de enlace telefónico el también alférez cadete don Lorenzo Rodríguez Puget, los cuales se hallaban situados en el observatorio oficial y comunicaban constantemente el desarrollo del mismo al puesto de mando.

de la Región y los demás generales y oficiales que presenciaron el supuesto táctico, fueron obsequiados con un almuerzo.

A media tarde nuestra primera autoridad militar regresó a la capital, marchando al Palacio de Capitanía General.

EXPOSICION TEORICA DEL EJERCICIO

El capitán general de la VI Región Militar, a su llegada a Cardenajimeno fué cumplimentado por el coronel jefe de la Academia de Ingenieros, don Antonio Vich, en compañía del teniente coronel Jelicio, quien le trasladó al puesto de mando, donde el coronel Vich le explicó, mediante distintos mapas, el desarrollo teórico del supuesto táctico, que más tarde se desarrollaría con precisión matemática y éxito completo.

La citada compañía de Zapadores se hallaba formada por dos secciones de destrucción, al mando de los capitanes don Rafael Giménez Olea y don Fernando Gautier; la sección de Transmisiones, al mando del capitán don Carlos Laorden; sección de preparación artillera, mandada por los capitanes don Manuel Sáenz de Cabezón y don Melchor Alvarez de Mon Pérez; base de fuegos, cuyos jefes eran los también capitanes don Luis Sánchez del Peral y don Tomás Fraile, y la sección auxiliar de tropas estaba mandada por el teniente don Leandro García Gómez.

Otro año más de conciliación sindical

Por Manuel Ballesteros Bermejo, vicesecretario P. de O Social de la C. N. S. de Burgos.

Las Juntas de Conciliación Sindical que funcionan en la provincia de Burgos han finalizado otro año más en su actuación laborando incansablemente para evitar los naturales roces entre los elementos que integran la producción.

Sabido es que esta función conciliadora es trámite previo y obligado a la intervención de la Magistratura de Trabajo en la casi totalidad de las reclamaciones que, de acuerdo con su ley, le compete. Son tan sólo excepciones a esta regla las reclamaciones que versen sobre accidentes de trabajo y demás seguros sociales; aquellas que son parte del Estado: Diputaciones, Ayuntamientos y organismos dependientes de ellos; las Mutualidades y Montepíos Laborales, los caballeros mutilados y los mutilados accidentales, los trabajadores que ostenten algún cargo sindical, los obreros y artesanos de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Pero aún en estos casos la Organización Sindical no vuelve la espalda al litigio laboral, sino que con todos los medios de gestión e influencia política a su alcance procura obtener, en forma de diligencias previas, la solución adecuada para cada caso. Estas Juntas de Conciliación Sindical se hallan integradas en forma paritaria por representantes patronos y obreros de profesión similar, a los que en cada caso se dirime, estando asistidos en la capital por un secretario asesor con categoría de letrado, y en la provincia, por los secretaríos comarcales correspondientes.

La ampliación de funciones reconocida a las Juntas de Conciliación Sindical por el decreto de 9 de enero de 1950 ha sido el reconocimiento por parte del Estado de su improba labor en favor de las clases patronales y trabajadoras. Su brevedad procesal, que se traduce en una rapidez extraordinaria, su seriedad administrativa y la gratitud del servicio han dado a luz estas cifras de conciliación publicadas hace unos días en la Prensa y que se remontan a varios centenares de miles de pesetas, claro exponente de la labor de un año.

Quiero desde estas líneas expresar vivamente a todos los miembros representativos que las integran, mi agradecimiento por su gestión tan desinteresada en pro

de la causa social, cada día más apasionada.

Orden del Gobierno Civil para que se quite la nieve de las carreteras

Nuevamente se recuerda a los señores alcaldes de los Ayuntamientos de esta provincia de mi mando la circular de este Gobierno Civil de fecha 8 de enero pasado sobre adopción de medidas urgentes para establecer o normalizar el tránsito en las vías públicas.

Dado que las pertinentes nevadas de estos días vuelven a incomunicar numerosos pueblos de la provincia con la capital, en especial los del Norte de la misma, y dado que la

Manifestación de duelo en el entierro de don Antonio María de Mena

El domingo, a las cuatro de la tarde, tuvo lugar la conducción de los restos mortales de don Antonio María de Mena y San Millán al cementerio de San José. Presidieron el duelo los familiares del difunto; el presidente de la Audiencia, don Tomás Pereda; vicario general del Arzobispado; don Buenaventura Díez y Díez; alcalde de la ciudad, don Florentino R. Díaz Reig, y otras autoridades. Una gran multitud se congregó para dar el último adiós al que fué ilustre y ejemplar caballero.

Renovamos nuestro más sincero y dolido pésame a doña Ana Gil Lemol, viuda de Mena; a sus hijos y en especial a don Antonio María de Mena, entrañable amigo nuestro y delegado provincial de Información y Turismo.

Descanse en paz el alma de don Antonio María de Mena y San Millán.

FALLECIO EL M. I. SEÑOR DON HONORATO CARRASCO

El domingo, a primera hora de la tarde, a consecuencia de un repentino ataque de uremia, dejó de existir el M. I. señor don Honorato Carrasco Aguinaga, canónigo dignidad de tesorero del Cabildo Metropolitano de la S. I. C. B. M.

Al tenerse noticia del fatal desenlace se personaron en el domicilio del finado sus compañeros de Cabildo, con el deán, don Buenaventura Díez y Díez, quien expresó a los familiares del M. I. señor doctor don Honorato Carrasco el más sentido pésame en nombre del señor arzobispo.

Jefatura de Obras Públicas, aun desplegando la mayor actividad para dejar expeditas las vías, como sus medios son limitados, es imposible pueda acudir a todos los puntos, por ello se hace necesario que los señores alcaldes de los Ayuntamientos ordenen a sus respectivos vecindarios la colaboración que en su caso se convierta en prestación personal, al objeto de que a la mayor brevedad queden libres las carreteras y demás vías de comunicación.

En especial reitero a los Municipios situados en las carreteras generales de Santander y Madrid por su considerable tráfico e importancia nacional coadyuven con la mayor eficacia a los fines expuestos anteriormente, al objeto de dejar libres las mismas.

Advertiendo que serán sancionados severamente por mi autoridad quienes de una manera pasiva y ofreciendo resistencia al cumplimiento de lo que por la presente se ordena, se nieguen a efectuar las prestaciones obligadas.

Avicultor

Pollitos de un día. Incubadoras desde 50 huevos. Criadoras. Lámparas rayos infrarrojos. Anillas, comederos, bebederos y nidales registrados. Huevos D. D. T. Vacunas contra la peste. Comprimidos e inyectables para castración. Plenos especiales. Molinos y corta-hierbas. Asesoría. Textos.

Apicultor

Colmenas. Extractores. Cera. Material de manipulación y accesorios. Medicamentos. Asesoría. Textos.

Ganadero

Instrumental veterinario. Equipos insensibilización. Tatuadoras y marcas para toda clase de ganados. Desnatadoras, batidoras. Molinos para quesos y mantequilla, etc. Textos.

INDUSTRIAS FERAMA

Avenida Universidades, 3. Teléfono 13910. BILBAO

continuación, el teniente don Antonio Alcubilla trasladó al observatorio, donde se había dispuesto se celebrara el ejercicio.

El supuesto táctico consistió en un ataque con paso de ríos, suponiéndose que las fuerzas enemigas apoyaban su línea de vigilancia en la orilla Sur del río Arlanzón, con ligera organización defensiva protegida por campos de minas y alambradas. Correspondía a las fuerzas de Zapadores el paso con medios discontinuos —botes neumáticos y pasaderas— de los grupos de asalto de Infantería y la apertura de brechas con explosivos en los campos de minas y alambradas, así como la destrucción de núcleos de resistencia que hubieran quedado activos después de la preparación artillera. Para lograr esta destrucción se emplearon explosivos y lanzallamas.

La compañía de caballeros alféreces cadetes de Ingenieros realizaron su cometido con tal perfección, poniendo de relieve su alto grado de preparación, hasta el extremo que el capitán general de la Región, teniente general Alcubilla, manifestó su complacencia, felicitando a todos los caballeros alféreces, jefes y oficiales que habían tomado parte en dicho ejercicio táctico, en la persona del ilustrísimo señor coronel jefe de la Academia, coronel Vich, el cual, y como premio a este brillante desarrollo del supuesto táctico, ante la solicitud formulada por el alférez número uno de la promoción don Francisco Ruiz Núñez, levantó todos los arrestos a los alumnos de la Academia de Ingenieros.

Por último, el capitán general

INSTITUTO



DE LA CIUDAD Y LA PROVINCIA



Conferencia de don Antonio Abad Monedo en la "Mesa de Burgos" Disertó sobre la «Reconquista de Roa por los cristianos»

sobre el interesante tema burguense, que es decir castellano y español, "Reconquista de Roa por los cristianos", disertó en la Mesa de Burgos don Antonio Abad Monedo, auditor de la Asesoría Jurídica de la Dirección General de Mutilados.

Previo a la presentación del conferenciante por el vicepresidente de la Mesa de Burgos, don Juan Casado, comenzó exponiendo la necesidad de un mejor conocimiento de la historia, invocando a tal efecto una frase de Ramiro de Maeztu acerca de cuál ha sido el ideal de España fundamentalmente desde los tiempos de la existencia de la primitiva Castilla y haciendo ver la necesidad de conocerla cada día más. A continuación relacionó esta frase de Ramiro de Maeztu, "Trabaja como si fueras a vivir eternamente", con un dicho de la primitiva Castilla, que constituye, según dijo el conferenciante, la síntesis de las frases evangélicas "Amarás al Señor tu Dios con todo tu corazón y con todas tus fuerzas y ganarás el pan con el sudor de tu frente", que constituiría la piedra fundamental sobre la que se construyó el gran edificio de nuestro imperio material y espiritual.

A continuación ofreció una lección histórica de la reconquista durante los últimos años del siglo IX y primeros del X, para entrar después en el análisis de la reconquis-

ta de Roa. Afirmó que fue Nuño Núñez, en el año 912, desechando la posibilidad de que fuera el conde Fernán-González el reconquistador de Roa, exponiendo los fundamentos de su afirmación.

Terminó exhortando a todos los burgaleses a la continuación de los primitivos castellanos, recitando para acabar los últimos versos de la poetisa Amparo Abad, dedicados a Roa.

El conferenciante fué muy aplaudido y recibió muchas felicitaciones.

Panorrbio

EL TIEMPO
Una nueva nevada, tan abundante como la que duró todo el mes de enero, nos ha caído, complicando la cuestión ganadera y la siembra tardía de cereales, que se acostumbraba a hacer principalmente en el mes de febrero.

CANDELAS
Con la solemnidad propia de la liturgia del día se celebró la Fiesta de Candelas con la bendición de las mismas y la procesión por el interior de la iglesia. La ceremonia se vió muy concurrida.

Santoral, días de ayuno y abstinencia, recetas de cocina, puericultura, consejos al ama de casa. Todo en la Agenda que la Sección Femenina edita para el año 1953.

EL CAMPO

Cómo preparar un terreno en cultivo para establecimiento de un prado en primavera

1. — Se extenderá en el otoño o invierno por el terreno de 50 a 100 kilogramos de cal apagada por ferrado en los terrenos ligeros, y de 100 a 200 kilogramos en los fuertes, enterrándolo con un pase de grada.
2. — Después de enterrar la cal, y no antes de que hayan pasado 20 días, se esparcirán sobre el terreno, por ferrado, las siguientes cantidades de abonos: estiércol, dos carros del país; superfosfato de cal, 12,50 kilogramos, y sulfato o cloruro potásico, 2,50 kilogramos; procurando que estos abonos queden distribuidos lo más regularmente posible.
3. — A continuación se dará un buen pase de arado de vertedera, (los de doble vertedera son los mejores), todo lo profundo que la fuerza de la yunta lo permita.
4. — Enterrados en esta labor el estiércol y los abonos minerales indicados, se esparcirá sobre el terreno, por ferrado, 2,50 kilogramos de superfosfato de cal y 5 Kg. de sulfato de cloruro potásico. Se extenderán estos abonos lo más regularmente posible, para que ocupen toda la superficie del terreno, dando a continuación dos pases de grada cruzados para enterrarlos.
5. — Si en el terreno quedan piedras se sacarán éstas, y si, a pesar de los gradeos, quedan aún terrones, se pasará la grada todas las veces que sea preciso, hasta que la tierra quede completamente pulverizada.
6. — Si el prado es de riego se nivelará y se preparará convenientemente. Una vez hechas estas operaciones la tierra está preparada para la siembra.

Revistas y publicaciones

"ATENEÓ"
Superándose en ese continuado afán de lograr una revista completa por todos los conceptos, tanto en lo que se refiere a ilustración artística como interés en los trabajos publicados, acaba de salir el número 28 de "Ateneo, las ideas, el arte y las letras".

Entre los trabajos más interesantes figuran el que lleva por título "La guerra y el dolor en la doctrina, de Donoso Cortés", original de Santiago Gallardo Herrero; la continuación de "Historia secreta de la segunda República", de Eduardo Comin Colomes; la célebre carta de José Antonio a los militares de España; "Perfil de la novela norteamericana"; dos cuentos de jóvenes autores y las secciones especiales de "Política internacional", "La rueda del arte" y "Por tierras de España", además de los comentarios sobre cine, teatro y crítica de libros.

Mención especial merece la artística y cuidada ilustración a base de originales, fotografías y dibujos de reconocidas firmas.

Don Julián Moreno es el agraciado esta semana con la oferta de INTERNACIONAL RADIO ELECTRICIDAD

Gnmiel de Nizán

DEL TIEMPO Y DEL CAMPO
Continúan los intensos fríos con fuertes heladas que motivan un atraso general en todos los sembrados, notándose de manera especial en los pastos para el ganado, aun cuando de momento se sostiene bien merced a los piensos que se les sigue suministrando.

Las labores de poda continúan, así como el abono de las vides.

El mercado de vinos sigue bastante paralizado y con gran desconfianza en los precios, pues últimamente, han salido cubas a 28 y a 22 pesetas cántara.

OBRAS
Se está procediendo a acarrear piedra para su machaqueo al camino del Cementerio, con el fin de mejorar su estado, convirtiéndolo en carretera, y en fecha próxima, darán comienzo las obras de adecantamiento y pavimentación de las carreteras y travesías, que fueron designadas en la última visita del Excmo. señor gobernador civil.

Lerma

El movimiento de obras y lectores registrado en la Biblioteca Pública Municipal durante el pasado año 1952 ha sido el siguiente:
Días de servicio, 263. Acudieron a la Biblioteca 14.466 lectores. Se sirvieron 14.430 obras y 19.575 volúmenes, distribuidos por materias en la siguiente forma: Obras generales, 7.824; filosofía, 54; religión, 74; ciencias sociales y derecho, ninguna; filosofía y lingüística, 36; ciencias puras, 23; ciencias aplicadas, 121; bellas artes, 5; literatura, 5.371; historia y geografía, 922.

Préstamo de obras a domicilio, 447. Acudieron a la Biblioteca en el citado año 14.466 lectores, distribuidos por sexos y edades en la forma siguiente: Hombres, 2.997; mujeres, 3.751; niños, 3.207; niñas, 4.001.

La distribución por profesiones de los lectores registrados es la siguiente: Estudiantes, 1.046; obreros, 1.455; profesiones liberales, 472; sin profesión, 8.806; no hacen constar profesión en la hoja de registro, 2.687.

Ayer, como los lunes anteriores, se celebró en nuestra Administración el sorteo por el que gentilmente **INTERNACIONAL RADIO ELECTRICIDAD** brinda a los suscriptores de **LA VOZ DE CASTILLA**, en la provincia la oportunidad de pasar un día gratis en nuestra capital, en unión de otra persona. Salió agraciado el suscriptor don Julián Moreno, de Arlanzón, el cual, el próximo viernes, en compañía de la persona que desee, puede efectuar un viaje a Burgos, donde será obsequiado con una excelente comida en el gran **RESTAURANTE MAYORAL** y con aperitivo, café y licores en el popular y moderno **BAR AVENIDA**.

Don Julián Moreno recibirá también, de manos del señor Méndez de Guzmán, delegado en Burgos de **INTERNACIONAL RADIO TELEVISION**, un cheque por valor de doscientas cincuenta a quinientas pesetas, valedero para la adquisición de un magnífico aparato de radio INTER de base electrónica.

Al hacer pública la buena noticia para don Julián Moreno, manifestamos nuestra más cordial felicitación por su suerte, agradeciendo a todos nuestros suscriptores de la provincia que nos brindan una oportunidad que se brinda manualmente a todos, simplemente con ser suscriptor de **LA VOZ DE CASTILLA**, ya que, como decíamos, y gracias a la gentileza de **INTERNACIONAL RADIO ELECTRICIDAD**, uno de nuestros suscriptores será elegido, mediante el correspondiente sorteo, para aprovechar tan generosa oferta.

Ante ello, si usted todavía es aún suscriptor de nuestro periódico, le rogamos se apresure a cortar el adjunto boleto de inscripción que publicamos y envíelo relleno a esta Administración, Santa Cruz, 17.

Recuerde que para usted también existe una oportunidad que debe desaprovecharla.

El delegado del F. de J. Clausuró el domingo la Semana de Divulgación Agrícola celebrada en Castrogeriz

El miércoles se iniciarán cursillos similares en Covarrubias y Santo Domingo de Silos

El delegado del F. de J. Clausuró el domingo la Semana de Divulgación Agrícola celebrada en Castrogeriz

El miércoles se iniciarán cursillos similares en Covarrubias y Santo Domingo de Silos

En Castrogeriz se ha desarrollado un cursillo de divulgación agrícola sobre "El cultivo de cereales y plagas del campo", organizado por la Obra de Formación Agropecuaria del Frente de Juventudes de Burgos.

Las conferencias han sido dirigidas por el perito agrícola de la C. O. S. A. señor López Bravo y Comarcal de Sindicatos. Asistieron a los mismos 60 miembros de las Falanges Juveniles de Franco. El acto de clausura estuvo presidido por el delegado provincial del Frente de Juventudes, don Fernando Pereiro. Al final de la última intervención hizo uso de la palabra el señor Fernández Soberón, quien expresó la necesidad de la capacitación profesional en el campo.

El miércoles próximo se iniciarán en las Delegaciones de Castrogeriz y de Santo Domingo de Silos los cursillos similares organizados por la Obra de Formación Agropecuaria del Frente de Juventudes.

Las conferencias han sido dirigidas por el perito agrícola de la C. O. S. A. señor López Bravo y Comarcal de Sindicatos. Asistieron a los mismos 60 miembros de las Falanges Juveniles de Franco. El acto de clausura estuvo presidido por el delegado provincial del Frente de Juventudes, don Fernando Pereiro. Al final de la última intervención hizo uso de la palabra el señor Fernández Soberón, quien expresó la necesidad de la capacitación profesional en el campo.

Exito en las actuaciones de la Tuna del S.E.U. de Vizcaya en Burgos

El domingo llegaron a Burgos los componentes de la Tuna del S. E. U. de Vizcaya, para actuar dos días en nuestra ciudad.

Por la mañana organizaron un festival en el Gran Teatro, actuando varias obras de capos vizcaínos, seguidas de bailes de grupo, en los que sus fotógrafos habitaron en el Círculo de la Unión Vizcaína, como uno de los descansos del festival, siendo aplaudidos calurosamente por todo el público.

En la mañana de ayer visitaron a las distintas autoridades de la capital, habiendo sido nombrados "hijos de honor" el capitán general de la Región, el gobernador civil, el presidente de la Diputación y el alcalde.

Por la tarde, a las siete y media, se celebró un animado baile en la Sala de Fiestas, seguido de un sorteo de un delicioso regalo por la Tuna a todos los asistentes.

En la madrugada de hoy se trasladaron de Burgos en el expreso, sin antes manifestarnos que nos damos público su agradecimiento a autoridades y ciudad entera por la cariñosa acogida que les ha tributado.

La Voz de Castilla

Boletín de suscripción

D. _____

que vive en la calle _____ núm. _____

de _____, desea suscribirse por un (1) _____ al diario LA VOZ DE CASTILLA, a partir del _____ de _____ de 19 _____

(Firma)

PRECIOS

Mes. 15 pesetas

Trimestre .. 45 "

Semestre ... 90 "

Año 180 "

Rellene este boletín y envíelo a nuestra Administración. (1) Indíquese mes, trimestre, semestre o año.

Los grandes reportajes de LA VOZ DE CASTILLA

POLICIA EN ACCION

El crimen de Bermeo.-El asesinato de la hija de un tabernero.-En busca de dos marinos celosos.- Un drama con tres víctimas

Por José María DE VEGA

Lo que nos preocupó mucho por aquellas fechas —me aseguró el comisario, con aire sombrío— fue el crimen de Bermeo.

—El crimen de Bermeo?

—Si la Prensa se ocupó poco de él porque apenas tuvo trascendencia nacional y porque, en aquellos instantes, había sucesos políticos que interesaban mucho más que una simple crónica de sucesos. Pero el crimen de Bermeo fue algo que nos dió trabajo durante semanas enteras.

—¿Cuánto tiempo?

—En Bermeo, el bello y pintoresco pueblecito vizcaíno, apareció una chica degollada.

—¿Nada más que eso?

—Hay que advertir que el crimen, después de escuchar los relatos del comisario, se entusiasmó por muy pocas cosas, una mujer degollada, en realidad, no es noticia, según los criterios rigurosos y antiguos canónicos periodísticos).

—Las circunstancias aparecieron, a simple vista, muy claras. Una joven hermosísima, hija de un tabernero del puerto, la que se sabía en relaciones íntimas con un marino mercante, cuya familia residía en la localidad, había aparecido con la garganta seccionada de un tabernero, una mañana. La Guardia Civil hizo las primeras gestiones para descubrir que su novio le había visitado la víspera, a horas muy avanzadas. Pero el novio había embarcado rumbo a América del Sur el mismo día en que se descubrió el crimen, y era prácticamente imposible intentar conocer su paradero. El motivo del crimen parecía asimismo clarísimo: celos.

Como tenemos que prescindir de la declaración del presunto asesino, iniciamos las gestiones en otra dirección. Conseguimos una información completa sobre las amistades de la muerta y llegamos a saber que había visto en varias ocasiones en compañía de un marino inglés, oficial de una línea de navegación británica, cuyos buques tocaban regularmente el puerto de Bermeo. En el momento nos dijeron como pocas señas que el marino conocía ligeramente al andar.

Esta única y peculiar característica nos sirvió de base para nuestras gestiones. La línea británica, consultada por nosotros, nos remitió información completa sobre un individuo cuyas señas personales resultaban a las del marino "en Bermeo. Enseñamos su fotografía a los concuñados habituales del muelle y coincidieron en identificarlo como el novio de la muerta asesinada.

así a qué compañía naviera pertenecía el sujeto en cuestión.

Mientras tanto, el marino español, interrogado al desembarcar en un puerto de América del Sur, supo dar razón exacta del empleo de su tiempo durante las horas en que se suponía ocurrido el criminal hecho. Efectivamente, había estado despidiéndose de su novia, pero la había abandonado horas antes de las que los forenses habían señalado como probables en la comisión del crimen.

En cuanto al marino inglés, detenido en Liverpool por las autoridades de su país, incurrió en graves contradicciones al ser interrogado y acabó confesándose autor del asesinato. Motivo: los celos, como ya suponíamos.

—Fueron aquellos —me confesó—

saba el comisario— unos días de intenso trabajo material para nosotros. Desde la Jefatura de Bilbao, donde se habían centralizado las investigaciones por el crimen de Bermeo, tuvimos que mantener conferencias casi simultáneas con Londres y con la América española, con Liverpool y con dos barcos en alta mar. La telegrafía sin hilos funcionó trabajosamente, en ayuda nuestra; mientras, desde Madrid nos metían prisa para que solucionáramos el asunto lo antes posible.

Pero la cosa, en su fase dramática, no se terminó con el descubrimiento y la confesión

del homicida. Primero hubo que hacer las gestiones necesarias para su extradición, y cuando ya parecían ultimados todos los trámites diplomáticos, que fueron lentos y trabajosos, el marino se suicidó, ahorcándose en la celda de la prisión inglesa donde había sido recluido. O bien le remordió su culpable conciencia, caso muy frecuente en la mayoría de los crímenes pasionales; o bien, tenía perturbadas sus facultades mentales, lo cual no hubiera tenido nada de particular. El caso es que escapó así, por la vía más rápida, a la justicia de los hombres.

Y por sí el drama de Bermeo no fuera ya bastante completo, el novio inocente, el primer sospechoso, que regresaba a España después de la travesía nor-

mal, se ahogó al intentar salvar, en una playa canaria, a un bañista que estaba pidiendo auxilio. Su muerte fue, dentro de la heroicidad de su gesto, un suceso vulgar y corriente; pero su involuntaria participación en el drama del pueblecito vasco, la sumó a la cadena de circunstancias fatales que envolvieron aquel hecho tan singular. De esta manera el crimen de Bermeo tuvo tres víctimas, en vez de una.

Y así acabó uno de los casos que dió más que hacer a nuestros agentes, enredados en una búsqueda sin salida.

—Y es que a veces —como me decía el comisario— la solución más sencilla es la que nos tienta más. Hay que tener una imaginación algo desbocada para renunciar tranquilamente a ella.

EL TRIUNFO RÁPIDA CONQUISTA DE LA GLORIA Y LA FORTUNA

Manuel Báez «Litri», el primero de los «Litri» famosos.—Un torero valiente gana la «Oreja de oro» de la Prensa madrileña.—Cómo murió en Málaga el hermano de Miguel.—«Litri» padre se casa con la novia de su hijo Manolo y nace Miguel.—

UNA PARTIDA DE NACIMIENTO Y UN TORERO ESCALOFRIANTE

Corría el año 1923 y los aficionados valencianos traían en lenguas a un novillero onubense que, bajo el nombre de Manuel Báez y apodado «Litri», los tenía asombrados con su escalofriante manera de torear.



Su trágica muerte motivó discusiones y dudas respecto a la personalidad y nacimiento del malogrado diestro, y de los datos que hemos podido recopilar resulta que en el archivo parroquial de la iglesia de San Pedro, de Huelva, y en su libro 50 de bautismos, folio 35, aparece una partida en la que consta que fue bautizado un niño que nació en aquella ciudad, en la calle de Silos, número 17, el día 2 de agosto de 1900, al que se dió por nombre Manuel. Era hijo natural de Margarita Gómez Fernández. Fueron sus pa-

drinos Francisco Medel Hernández y Manuela Báez Quintero, hermana del matador Miguel Báez «Litri». No existe nota marginal alguna sobre el uso de otros apellidos, por lo que el nacido había de llamarse Manuel Gómez Fernández.

El niño fue criado en la casa y bajo los cuidados de su madrina, siendo posteriormente reconocido y autorizado para usar su apellido por Miguel Báez.

Así, pues, apareció en el mundo taurino Manuel Báez Gómez, «Litri», que desde muy niño mostró sus inclinaciones por abrazar la profesión taurina, lo que motivó que su padre lo sometiese a una dura prueba. Para el 20 de junio de 1919 se anunciaba en Huelva una novillada con seis reses de don Bernardo de la Lastra, y Miguel Báez pidió al empresario que adquiriera un novillo más para su hijo Manuel. Así se hizo y el muchacho, que fue repetidas veces volteado, derrochó el valor y terminó con el novillo de una gran estocada. Al año siguiente, el 15 de agosto, viste por primera vez la ropa de torear en Valverde del Camino (Huelva), despachando astados de don Manuel Castillo, alternando con Rafael Posadas. Fue tal el éxito, que se le repitió al día siguiente.

Dos años estuvo toreado por plazas de la región, hasta que el 20 de mayo de 1923 es anunciado en Valencia para lidiar novillos de don Félix Suárez, en compañía de «Chaves» y José Belmonte. La actuación de Manuel asombró a los valencianos. Torpe y poco toreado, aguantó coladas escalofriantes. Siempre en las astas de los toros, cobró fama de valiente y motivó su repetición.

Novillero de postín, hace su presentación en Sevilla el 4 de mayo del siguiente año 1924; obteniendo un sonado triunfo. El 27 del mismo año llega a la plaza de Madrid, con «Zurito» y Agüero y novillos de Coquilla, donde triunfa y corta una oreja. Un mes después toma la alternativa, el 28 de septiembre, de manos de «Chicuelo», y como testigo, Pablo Lallanda, que sustituyó a Marcial. Los toros fueron de don Rufino Moreno Santamaría, y el de la ceremonia se llamó «Cuquito».

La confirmación en Madrid tuvo lugar el día 9 de octubre del siguiente año, apadrinado por Marcial Lallanda, que le cedió el toro «Ostioncito», del marqués de Villamarta, en presencia de Nicanor Villalta. Cañero rejoneó dos novillos. Manuel vistió como su padre el día de la alternativa: de araña y oro.

La afición madrileña juzgó prematura esta alternativa y no era carente de razón. La temporada de 1925 fue para el matador verdaderamente notable. El día 6 de julio consiguió el galardón «Oreja de Oro», en la corrida de la Prensa, en competencia con Freg, Villalta y «Niño de la Palma», que lidiaron cuatro toros de don Vicente Martínez y otros cuatro de



don Esteban Hernández. En la temporada sufrió numerosos percances, no de gravedad, sentando plaza, más que de valiente, de temerario.

TRAGEDIA EN LA ARENA DE MALAGA

Para el 11 de febrero del siguiente año, con motivo de la estancia de los reyes de España

(Viene de quinta página)

6 INFORMACION del EXTRANJERO

CRONICA DE LISBOA

VICENTE MAESTRE AMAT SIGUE EN LA CARCEL

La revisión del proceso no se ha decidido aún
En torno al español se mueven grandes intereses
El autor de esta crónica, amenazado de muerte

LISBOA. — (Crónica de nuestro corresponsal, ADOLFO LIZON).

Con alguna imprecisión un corresponsal español comunicó la noticia de que la revisión del proceso Maestre Amat ya fué decidida. La revisión no fué todavía aceptada y lo único sucedido según la Prensa de Lisboa y las entidades pertinentes, es que el procurador general de la República, es decir, el Ministerio Público, pasó el proceso al Tribunal de Boa Hora, al cual corresponde y en el que se estudia actualmente la posible revisión. De cualquier forma, la aprobación o denegación de la revisión tardará unos dos meses y sólo después, en el problemático caso de que sea aceptada, volverá a sentarse en el banquillo del inventor español Vicente Maestre Amat, al cual vi esta mañana pasar por el zaguán de la penitenciaría lisboeta con su gorro azul de preso, botas negras, pantalón marrón sucio y cazadora color tierra.

QUINCE JUECES ESTUDIAN EL PROCESO

El asunto de la revisión se encuentra, exactamente, en este punto: trasladado el proceso por el Ministerio Público al Tribunal de Boa Hora, quince jueces lo estudian por separado y su decisión, junto con el informe del juez que condenó injustamente a Maestre Amat, pasará al Tribunal Supremo, el cual en sesión plenaria y con esos mismos quince jueces decidirá si procede o no la revisión. Acaso piense el lector que el informe del juez que condenó a Maestre Amat debe ser, desde múltiples ángulos de vista, sumamente curioso... Así, pues, lo sucedido fué tan sólo mera cuestión de trámite judicial y la revisión del proceso aun no se decidió. En el principio fué el Verbo. Aquí el embrollo. Los hechos se acumulan y crean un peligro y agobiadoramente en el caso de Maestre Amat. Uno da noticias fantásticas ni bombas de barcos, refinamientos imaginativos de novelas policíacas y otros detalles de mayor cuantía que conocía con semanas de anterioridad el vulgo y no los da por razones de objetividad informativa.

GRANDES INTERESES EN TORNO A MAESTRE

No, los que uno cuenta son detalles concretos y de muy segura fuente. Los hechos que damos a continuación parecen tener su miga, y avisamos a los navegantes que las claves y hombres están ya constituyendo "dossier" en sitio seguro. Citaremos el primero en la tanda de hoy: Un conocido periodista de Lisboa que trabaja para el primer diario portugués, doctor M. R., recibió hace días la petición de un periódico norteamericano de escribir con datos concretos la información de Vicente Maestre Amat. Envío a los Estados Unidos la crónica, que tenía menos de mil palabras. Por tal trabajo le fueron situados en Lisboa setenta dólares, que equivalen a varios miles de pesetas; pero simultáneamente recibió un telegrama del periódico norteamericano notificándole que la crónica no había podido ser publicada por falta de espacio. Curioso ¿no? Intereses de poderosas compañías petrolíferas están enfuego. La compañía más importante entre las que monopolizan el abastecimiento de gasolina extranjera en Portugal, trabaja en la sombra haciendo correr buros que el de que si se llega a la revisión esta se realizará a puerta cerrada. Al mismo tiempo parece ser que prepara y en alto estilo su ofensiva de Prensa, en la que conociendo la honestidad periodística lusitana predecimos un fracaso rotundo.

Para documentar tal asunto el lector va a permitir que cite un largo suelto de la revista lisboeta "La Semana".

TRES OBSERVACIONES

Dice: "En este caso del español Vicente Maestre Amat, autor de un procedimiento de fabricación de gasolina sintética, que después de condenado en prisión mayor va a ser nuevamente juzgado por presumirse que, en resumen de cuenta, es inocente, queremos hacer tres observaciones: La primera es que, según la Prensa, habiendo sido ahora encontrados fácilmente numerosos elementos que comprueban haber sido Maestre Amat no autor, sino víctima de engaño, la Policía judicial no haya tenido el celo suficiente para encontrar tales elementos cuando organizó e instruyó el proceso por vez primera. Le ha valido ahora la ley de las compensaciones: En la segunda investigación se trabajó tan bien que en poco tiempo se han podido reunir elementos más que suficientes para ser pedida la revisión del proceso y en tales términos de seguridad que parece poder esperarse la absolución de Maestre. La segunda observación respecta a las facilidades concedidas por el Gobierno al condenado para demostrar la verdad de su invento. No se trataba de simples facilidades de régimen de la vida de Maestre Amat en la prisión, sino la colaboración que el personal de la cárcel penitenciaria de Lisboa, comenzando por su ilustre director, doctor A. Abrantes Tavares le prestó, y de los elevados gastos que hubo que efectuar y corrieron a cargo del Estado para la comprobación del invento del español.

Y, por último, la tercera observación se refiere, ni más ni menos, que a la campaña que se anda desarrollando por ahí contra Maestre Amat.

Y ella se basa en estos dos puños: Que la fabricación de la gasolina sintética no es viable por motivos de orden económico; la gasolina resultará tan cara que nunca daría beneficios a nadie... incluso aunque Maestre Amat haya demostrado que con su invento se obtiene gasolina, eso no significa que él no sea el autor del crimen de estar por el cual fué condenado y debe continuar preso... Estos dos puntos de la campaña tuvimos el "p. accr" de oírlos, en un grupo de abogados, a un ilustre casuista que es asimismo uno de los mayores accionistas y miembro de los cuerpos gerentes de una de las compañías que detentan el monopolio del abastecimiento de gasolina extranjera en nuestro país".

El nombre del "casuista" a que se refiere "La Semana" lo conocemos perfectamente. Se trata del abogado de la compañía petrolífera y accionista de la misma. Tenemos, cosa rara, la fotografía de la inauguración de la fábrica, inauguración a la que asistió el presidente mariscal Carmona, y a la que la más poderosa Embajada del mundo invitó a altos funcionarios. Y resulta muy difícil comprender que si la compañía estaba formada por un ingeniero portugués y el español Maestre Amat, el acto lo organizaran elementos oficiales extraños... Amén de esto, existe en el proceso una carta que cita a determinadas compañías inglesas.

AMENAZADO DE MUERTE

Todo esto es complicadísimo. Personalmente y según exponemos en crónica que ya está en camino, hemos recibido dos telefonemas anónimos, en francés, diciendo que nos retirásemos del asunto por correr peligro. Al preguntar quien hablaba, contestaron textualmente:

"Je suis un vrai amis". Lo dudamos. Y precisamente por eso hemos pedido en la Comisaría de Policía el correspondiente permiso para llevar armas de fuego. Desde el principio intuimos el peligro. Pero tenemos cierta simpatía por los lobos de Alsacia que no sueltan la presa más que cuando, después de muertos, las mandíbulas se enfrían. Tenemos cierta práctica de tiro al blanco —uno es aficionado a las verbenas madrileñas— y lo único que pedimos es que se nos dispere cara a cara. No es pedir demasiado.

Por lo demás, y pidiendo toda clase de disculpas al lector por hablar, contra nuestra costumbre, en primera persona, lo que es una absoluta falta de elegancia, terminamos dando esta noticia. El antiguo político español, José María Gil Robles ha llevado a la cárcel penitenciaria de Lisboa una carta para Vicente Maestre Amat. La carta estaba firmada por un conocido diplomático español que en 1932 prestaba sus servicios en nuestra Embajada berlinesa. En la carta se le recuerda a Vicente Maestre Amat que su invento fué registrado en el Instituto de patentes y marcas de Suiza, exactamente en 1932. Por aquél entonces Maestre Amat estuvo dando conferencias en Alemania y otros países europeos. Y por hoy, punto final.

400 aviones atómicos rusos podrían

arrasar en un día 89 ciudades norteamericanas

Y causar la muerte a 11 millones de personas

WASHINGTON, 16. — La Administración de Defensa Civil ha redactado un informe en el que dice que la Unión Soviética podría alcanzar con bombas atómicas las 89 principales ciudades norteamericanas, en un ataque llevado a cabo por cuatrocientos aviones y capaz de infligir al país once millones de bajas en un sólo día.

Agrega que el poder ofensivo de Rusia "va creciendo, por días". Basa sus suposiciones dicha Administración en informaciones oficiales del servicio de seguridad y de carácter militar.

En su informe anual, redactado en términos pesimistas, dice también: "No nos negamos ilusiones. La Defensa Civil de América no está progresando al ritmo suficientemente rápido que se necesita para hacer frente a la amenaza con que nos enfrentamos hoy".

El informe dice que los rusos son capaces de desencadenar un ataque atómico inicial, y de hacerlo seguir de ataques en menor escala, a cargo de fuerzas aerotransportadas. (Efe).

Perón propugna una unión chileno-argentina como base para los EE. UU. de Hispanoamérica

El próximo viernes entrevistará con el presidente Ibáñez

SANTIAGO DE CHILE, 16. — El presidente argentino, general

Perón, favorece una "unión" entre Argentina y Chile, como núcleo para unos futuros Estados Unidos de Hispanoamérica, según manifiesta el director de "La Nación", José D. Vázquez, que recientemente fué recibido por el presidente argentino. (Efe).

ENTREVISTA PERON-IBANEZ

En mayo serán ejecutados los Rosenberg

NUEVA YORK, 16. (Urgente). — El juez federal Irving R. Kaufman ha señalado hoy la semana que comienza el 9 de marzo para la ejecución en la cárcel de Sing Sing de los espías Julius y Ethel Rosenberg. (Efe).

Veinte muertos y cuarenta y cinco heridos al descarrilar un tren en la Argentina

Una niña de cuatro años ahoga a su hermanito de seis meses al intentar dormir

Tres hombres a la deriva sobre un iceberg son salvados por la Policía Montada del Canadá

COMODORO RIVADAVIA (Argentina), 16. — Veinte personas han resultado muertas y cuarenta y cinco heridas, al descarrilar un tren y precipitarse por un terraplén de 160 pies de altura.

La mayor parte de las víctimas regresaban a sus casas, después de haber pasado el día de excursión. (Efe).

TRAGICO SUCESO

LONDRES, 16. — Jeanette, de cuatro años, para aliviar la tarea de su madre, dedicada a lavar la ropa, hizo de madre de su hermanito Víctor, de seis meses. "Lo he dormido", dijo la niña a su madre cuando ésta entró en la casa para tender un poco de ropa. Jeanette había ahogado al niño en un exceso de afecto, según ha dicho hoy la autoridad judicial. (Efe).

TRES HOMBRES A LA DERIVA

HALIFAX, 16. — La Real Policía

Coches franceses para España

IRUN, 16. — Aumenta la importación de automóviles y se registra el paso diario de unos cien mil coches nuevos, en su mayoría franceses. (Cifra).

cia Montada del Canadá, cuando una lancha patrullera de velocidad, ha salvado a tres hombres que iban a la deriva sobre un iceberg. El bloque de hielo que se encontraban los tres hombres se rompió. Un portavoz de la Aviación ha manifestado que cree se trata de pescadores que quedaron en el trozo de hielo cuando éste se desprendió de la costa. (Efe).

SON HALLADOS LOS RESTOS DE UN AVION

NUEVA ORLEANS, 16. — Equipos de reconocimiento buscaban el DC-6 de la National Airlines, perdido con 46 personas a bordo, han encontrado el avión go los restos del avión en el río de Méjico y una fracción del Servicio de Guardacostas ha informado que estaba recogiendo los cadáveres.

AUXILIO A UN TRASATLANTICO

NAPOLIS, 16. — El transatlántico norteamericano "General Muir" ha salvado a los 120 pasajeros y tripulantes del submarino italiano "Tripolitania", al que le había abierto una vía de escape cuando navegaba por el Mar Mediterráneo, y se dirigía hacia Somalia a Nápoles. (Efe).

El mejor regalo... la Agencia que ha editado la Sección... niña. Adquirirla en la Delegación Provincial de la Sección... niña.

Concursos



Objetamos la presunta...

INFORMACION NACIONAL

Han sido detenidos los autores de un atraco frustrado en Madrid

Uno de ellos había estado detenido en Burgos por hurto

MADRID, 16. — Por funcionarios de la Brigada de Investigación Criminal de la Dirección General de Seguridad, al mando del comisario jefe de la misma, se ha practicado la detención de Fernando Blanco Alvaro y de Luis Hernando Segovia, autores del atraco y homicidio frustrado cometido contra doña Mercedes González Sagano el día 11 de los corrientes, en su domicilio, calle de Hermosilla, 29.

Conseguidos los primeros datos, el servicio culminó a las 72 horas de haberse cometido el hecho, deteniéndose, tras laboriosas gestiones, a los autores del mismo, uno de ellos en Madrid, mientras su compañero fué localizado en un pueblo de otra provincia, ocupándosele la pistola y la navaja con que realizaron el hecho criminal.

Hubo que precisar todas las relaciones de doña Mercedes, infundiendo sospechas una mujer que en época de guerra le había facilitado viveres y con la que mantenía alguna amistad. Vigilada la casa de esta señora, se llegó a la conclusión de que su hijo, Fernando, hacía una vida rara desde hacía dos días, puesto que no salía para nada a la calle. Efectuado el registro en el piso, Meléndez Valdés, 24, segundo, derecha, se encontró escondida una gabardina que tenía manchas de sangre. Detenido como sospechoso e interrogado por la Brigada, se confesó como autor del hecho, manifestando que había oído hablar a su madre de esta señora, llegando a la conclusión de que tenía dinero y alhajas. También se había informado de que veraneaba en el pueblo de Barbadillo de Herreros (Burgos), y con estos antecedentes visitó a su amigo, Luis, proponiéndole el atraco y diciéndole que contaba con una pistola automática y con una navaja y que podrían presentarse a doña Mercedes solicitando una recomendación para hacer oposiciones en el Banco de España, de parte de unos vecinos de Barbadillo amigos de la víctima. Así lo hicieron, dando el "golpe" que ya se conoce. Después, Fernando se escondió en su casa y Luis marchó al pueblo de Gavilanes, de Avila, en donde también se escondió en casa de unos parientes.

Parece que el autor principal del atraco o, al menos, el que golpeó primeramente a doña Mercedes, fué Fernando. También parece que intentaron rematar a la víctima de un tiro, pero que se encasquiló el arma. Fernando cuenta 18 años de edad. Es soltero y tiene una ficha por hurto en la Dirección General de Seguridad, delito que cometió en Burgos en 1952. Luis Hernando es radiotelegrafista, soltero y cuenta 23 años de edad. (Cifra).

ARDE LA CASA CONSISTORIAL DE MADRIDEJOS

TOLEDO, 16. — En Madridejos se declaró un incendio que ha destruido completamente la Casa-Ayuntamiento y la iglesia de Santo Domingo.

Ambos edificios forman una sola manzana, de la que han quedado solamente en pie algunos muros exteriores y varios tabiques.

Se encontraban allí instalados las dependencias municipales, las oficinas del Instituto Nacional de Previsión, una biblioteca popular, locales de Acción Católica y los Juzgados Comarcal y de Instrucción. Se ignoran las causas del siniestro. Cuando llegaron los bomberos de Toledo, el interior del edi-

ficio ya había ardiendo casi por completo. Solamente el reloj que corona el edificio seguía funcionando y dando las horas, a pesar del

fuego. Se da la circunstancia de que hoy precisamente hace dieciocho años se declaró otro incendio en este mismo edificio. (Cifra).

Entierro del cadáver del arzobispo de Granada Dr. Santos Olivera

GRANADA, 16. — Esta mañana se ha celebrado el entierro del cadáver doctor Santos Olivera. No obstante la inclemencia del tiempo, las calles del itinerario estaban abarrotadas de público. Asistieron el ministro de Justicia, señor Iturmendi, que ostentaba la representación del Jefe

laga, Almería, Guadix y Cartagena-Murcia, entre otras autoridades y personalidades. El acto constituyó una sentidísima manifestación de duelo popular. (Cifra).

LLEGAN LOS RESTOS DEL ABAD GENERAL DEL CISTER

BARCELONA, 16. — A las once de la mañana llegaron a la frontera española, procedentes de Roma, los restos del abad general del Cister, que inmediatamente fueron trasladados en una furgoneta al Real Monasterio de Santa María de Valdoncella, de religiosas cistercienses. Mañana el arzobispo-obispo de Barcelona oficiará una misa rezada y luego el cadáver será llevado a Poblet, del Estado, y los obispos de Má-

Una mina a la deriva en Santander

SANTANDER, 16. — Una mina a la deriva, en posición 47°05 Norte y 6°27 Oeste, ha sido vista por el vapor "Hoekerk", el echo ha sido advertido a todos los barcos para evitar accidentes. (Efe).

Creación de un Instituto de ciencias sagradas y altos estudios eclesiásticos

MADRID, 16. — El "Boletín Oficial del Estado" publica un decreto del Ministerio de Educación Nacional por el que se crea en la Ciudad Universitaria de Madrid un Instituto de ciencias sagradas y altos estudios eclesiásticos, con la denominación de "Instituto Argeológico". Tendrá por misión la enseñanza, investigación y difusión de los saberes jurídico-canonicos teológicos y escriturísticos y de las disciplinas complementarias a la luz de la fe católica, en estrecho contacto con el desenvolvimiento de la Filosofía y de las Ciencias. Igualmente, promoverá una comunión constante y una colaboración estable entre los núcleos universitarios seculares y eclesiásticos.

COLONIZACION EN LA PROVINCIA DE JAEN.

MADRID, 16. — Una orden conjunta de los Ministerios de Obras Públicas y de Agricultura aprueba el plan coordinado de obras de la zona media de vegas de la cuenca del Guadalquivir en la provincia de Jaén.

Afecta este plan a una superficie total de 5.679 hectáreas.

PRESTACIONES DEL SEGURO OBLIGATORIO DE ENFERMEDAD

MADRID, 16. — Por decreto del Ministerio de Trabajo se fija el plazo durante el cual los productores españoles quedarán obligatoriamente adscritos a los

organismos o entidades que hubieran elegido para que les faciliten las prestaciones del Seguro Obligatorio de Enfermedad. Dicho plazo no comenzará a regir hasta tanto que se disponga con carácter general la convocatoria de elecciones para elegir las referidas entidades. (Cifra).

Los marqueses de Villaverde a París

Hoy por la mañana, a las siete, saldrán de Barajas, en avión de la Iberia, con dirección a París, en donde pasarán unos días, los marqueses de Villaverde, acompañados de don José Ruiz Giménez y señora y de don Eustasio Villanueva y señora. El doctor Martínez Bordiú participará, con otros médicos, en la conferencia preparatoria de la reunión de la Unión Internacional contra la Tuberculosis.

FRANCISCO CASARES

desde MADRID



CARNESTOLENDAS

¿Quién diría que estamos en Carnaval? El domingo no se advirtió un solo rasgo, una señal, un signo que pudiera dar idea de la iniciación de las fiestas Carnestolendas. Ese domingo, antes de nuestra Cruzada, era de alborotos callejeros, bullanga, estrépito y algo peor: chabacanería. Porqu: la e stampa de la "mascarada", con los más burdos disfraces, hasta las espantosas "destrozonas", cuando no los alardes de inmoralidad y desenfado, amparaba una serie de bromas y excesos soces qu, afortunadamente, han sido extirpados para siempre. El Carnaval, importación de Francia y de Italia, fué suprimido en diversas ocasiones. Lo prohibió Felipe II, lo restauró Felipe IV, aunque con limitaciones; lo volvió a suprimir, más rigurosa y radicalmente, Felipe V, que incluso llevaba a presidio y a galeras a los que se disfrazaban; se restableció con Carlos III —y su liberal ministro, el conde de Aranda— y tras una prohibición, por parte de Fernando VII, quedó nuevamente autorizado hasta nuestra Cruzada de Liberación. Ahora se limita la fiesta de Carnestolendas a los bailes de sociedad, recuerdo —indiscutiblemente mejorado— de los de Carnaval, que fueron clásicos, en la Zarzuela y en el Real. En la noche de ayer se celebró el de Bellas Artes. Y hoy, el de la Asociación de la Prensa. Otros Circulos, Centros regionales y Corporaciones, en el transcurso de la semana y con el carácter limitado de que sea sólo para sus socios y familiares, darán también sus bailes de trajes.

FIESTA DE ESCOLARES CUBANOS

Los estudiantes católicos de Cuba, residentes en Madrid, han celebrado las bodas de plata de la fundación de las Juventudes de Acción Católica en aquella República. En la misma, que se celebró en el Monasterio de las Descalzas Reales, ofició el padre Mojica, asistiendo numerosos estudiantes de uno y otro sexo.

CARTELES

Esta tarde se inauguró en el Circulo de Bellas Artes la exposición de carteles anunciadores de la Feria Internacional del Campo. Estuvieron presentes las jerarquías sindicales, con el comisario general del Certamen, don Diego Aparicio. Las obras presentadas a este concurso pasan de cuatrocientas.

"La Voz de Castilla"

Santa Cruz, 17 Teléfono 2158

LAS NEGOCIACIONES HISPANO-YANQUIS progresan favorablemente

Así lo afirman funcionarios del Departamento de Estado, a preguntae de los periodistas

WASHINGTON, 16. — Funcionarios del Departamento de Estado niegan hayan sido interrumpidas las negociaciones con España para el empleo de bases en dicho país.

Se pedía a dichos funcionarios su comentario sobre la información de que el secretario de Estado, John Foster Dulles, había interrumpido las negociaciones, como consecuencia de nuevas peticiones españolas de ayuda financiera por valor de 125 millones de dólares para modernizar el Ejército español, y de garantías de la seguridad de España, por medio de una alianza virtual, a cambio del empleo de las citadas bases.

Los funcionarios, no sólo no confirmaron la especie, sino que insistieron en que las negociaciones de madrid progresan favorablemente. (Efe).

COMERCIO HISPANO-EGIPCIO

EL CAIRO, 16. — El ministro de Hacienda, Abdel Galil el Emera, ha conferenciado con los representantes de España, Japón y Rusia sobre negociaciones comerciales entre Egipto y dichos países. En primer lugar se reunió con el agregado comercial español, don Bartolomé Sagre-

ra, para discutir el acuerdo Hispano-egipcio.

Después conferenció con el consejero comercial ruso, Victor Alexanco y el agrgado comercial, Anatolio Kochin, y más tarde recibió al ministro del Japón, Shigeru Yosano, al que acompañaba el jefe de la Delegación nipona, Shinsuka Asao. (Efe).

PARTICIPACION EN LA INTERNACIONAL DE JUGUETES

NUEVA YORK, 16. — España estará representada en la Tercera Exposición Internacional de Juguetes, que se inaugurará en esta ciudad el mes próximo y que promete superar a todas las anteriores, tanto en cuanto a material exhibido como en lo que se refiere al número de visitantes y volumen de ventas, según ha manifestado el principal organizador Gottfried Neuberger.

España exhibirá este año, principalmente, muñecas y equipos de construcción para armar modelos de barcos, según Neuberger, estos últimos son "muy bonitos y detallados y constituyen un gran avance" (Efe).

Copa del Mundo

España se eliminará con Turquía en la fase previa

GRANS SUR SIRRE (Suiza).— El Comité Organizador del Campeonato Mundial de Fútbol para 1954 ha anunciado hoy los grupos de eliminación, de acuerdo con las normas del Campeonato.

Uruguay, actual campeón; ni Suiza, nación organizadora, intervendrán en dichas eliminatorias previas y pasarán directamente a las eliminatorias propias.

Los 34 países inscritos en el campeonato se han dividido en 13 grupos, que son los siguientes:

Grupo primero: Alemania, Noruega y Sarre; grupo segundo: Bélgica, Finlandia y Suecia; grupo tercero: Inglaterra, Escocia, País de Gales e Irlanda; grupo cuarto: Eire, Francia y Luxemburgo; grupo quinto: Austria y Portugal; grupo sexto: ESPAÑA y Turquía; grupo séptimo: Hungría y Polonia; grupo octavo: Bulgaria, Checoslovaquia y Rumanía; grupo noveno: Egipto e Italia; grupo décimo: Grecia, Israel y Yugoslavia; grupo undécimo: Estados Unidos, Haití y Méjico; grupo duodécimo: Brasil y Chile; grupo decimotercero: Corea, China y Japón. Estos países tienen que ponerse de acuerdo para jugar sus encuentros en un país neutral.

Todos los grupos califican a un país, con la excepción del grupo tercero, que califica a dos países.

Total 14 naciones calificadas en las eliminatorias previas, que con las exentas —Uruguay y Suiza— suman 16, para la eliminatoria propia.

Tres países se inscribieron sin atenerse a las normas oficiales, rellenando los impresos correspondientes. Son la India, Perú y el Vietnam. El Comité Ejecutivo de la F. I. F. A. decidirá su inclusión o no. De ser aceptados se incluirán en los grupos señalados.

Las eliminatorias previas, es decir, las de grupo, pueden comenzar el 5 del próximo mes de junio. Los componentes de cada grupo decidirán la forma de su eliminatoria. Las eliminatorias deberán terminarse el 1 de abril de 1954.

Del 1 de abril al 5 de junio no se podrá celebrar ningún encuentro internacional fuera del campeonato.

Partidos y árbitros para el domingo

Llopis dirigirá el Burgos-Lérida

MADRID, 16. — Partidos de fútbol que se jugarán el domingo en Primera y Segunda División de Liga, y árbitros designados para dirigirlos: PRIMERA DIVISION. Valencia, Benzoabaz. Madrid-Albético de Bilbao, Ordoño. Oviedo, Arqué. Zamora-Albético de Madrid. Valladolid, Fombona. Sevilla-Coruña, Torrón. Real Sociedad-Málaga, G. Villh. Santander-Barcelona, Gardeazá.

SEGUNDA DIVISION (Grupo primero). Torrelavega, Méndez. Tarragona-Huesca, Gómez Arr. Osasuna, Mazagatos. Burgos-Lérida, Llopis. Avilés, Hurrez. Logroñés, G. Fernán. San Andrés-Salamanca, Portilla.

PUBLICACIONES «REUS»

Se publica el tomo XVI de la obra de Dato "Repertorio de jurisprudencia civil", por orden alfabético de la jurisprudencia civil establecida por el Tribunal Supremo en sus sentencias dictadas en los recursos de casación, de reposición, de nulidad y de declaración de nulidad de sentencias de 1947 al 31 de diciembre de 1949. Precio, 160 pesetas. Los 16 tomos publicados, desde 1883, importan un total de 1.600. Facilitamos el pago a plazos. Es publicación del INSTITUTO EDITORIAL REUS.

Se publica la tercera edición de la obra de Dato "Curso de Derecho Civil". Obra publicada por la Academia Francesa de Derecho. Precio, 170 pesetas. Con esta obra se completa toda la obra que consta de 8 tomos e importan un total de 1.610 pesetas. Facilitamos el pago a plazos. Es publicación del INSTITUTO EDITORIAL REUS.

Sabadell-España Industrial, G. S. (Segundo grupo) Plus Ultra-Melilla, Klercheben. Las Palmas-Atlético Balears. Pérez Rodríguez. Mallorca-Mestalla, Bielsa. Atlético Tetuán-Granada, Novella. Linense-Górdoba, Campos. Jaén-Murcia, Miles. Orihuela-Alcoyano, Gómez Contreras. Hércules-Cacereno, Caballero.

No se jugará en Bilbao el partido España-Bélgica

La tribuna de San Mamés no estará terminada para el 19 de marzo

BILBAO, 16. — No se celebrará en Bilbao el partido España-Bélgica del 19 de marzo.

Reunidos en San Mamés los técnicos de las obras con el secretario de la Federación Española de Fútbol, señor Ramírez, y los directivos del Atlético y de la Federación Vizcaína de Fútbol, los técnicos han informado que se puede entregar la obra de la nueva tribuna, pero sin la cubierta, unos días antes de celebrarse el partido. El representante de la Nacional, después de hacer ver a los reunidos el mal efecto que supondría un campo en obras ante la afluencia nacional y extranjera que se espera, convenia, para bien de todos, suspender definitivamente el proyectado Bélgica-España en Bilbao.

Esta noche se ha facilitado una nota oficial por la representación de la Federación Española de Fútbol confirmando la suspensión y anunciando que el hecho de que, pese al innegable buen deseo de todos no pueda tener lugar en San Mamés el partido, no implica que en un futuro próximo Bilbao, con sus instalaciones remozadas



Claro triunfo del Logroñés, que venció al San Andrés por 5 a 0 El Baracaldo empató en Avilés

LOGROÑES, 5; SAN ANDRÉS, 0. LOGROÑO. — El partido, como se apreciará por el tanteo, ha sido de pleno dominio del Logroñés, especialmente por la eficacia de la línea media del equipo local, que ha desbordado totalmente al equipo forastero, incluso a los defensas.

En el primer tiempo, a los dieciocho minutos marcó Agustín, y a los treinta y cinco lo hizo Mora, terminando la primera parte con dos a cero a favor de los locales.

En el segundo tiempo, apenas comenzado, marcó Vallejo el tercero. A los veinte minutos, logra Fermín el cuarto tanto, y el quinto llegó en el instante mismo de terminar el encuentro, por mediación de Mora.

Alineaciones: Logroñés: Mambriña; Esquisábel, Oyón, García; Blasco, Vallejo; Arguiñano, Giaría, Mora, Fermín y Agustín. San Andrés: Santos; Vadillo, Casanovas, Iriarte; Casamitjana, Fernández; Colubi, Xirau, Cruellas, Bolea y Muela.

HUESCA, 3; ALAVES, 0. HUESCA. — Ligeró dominio del Huesca en el primer tiempo. En el segundo presionó continuamente a su contrario, aunque hay que hacer constar que el Alavés jugó con diez jugadores casi todo el partido. A los seis minutos de la primera parte, Solanas tira un córner muy cerrado. El balón pega en el poste lateral y sale fuera, pero el árbitro concede el gol. Los alaveses protestan y el extremo Ibarra es expulsado del campo.

A los doce minutos del segundo, frastozza marca el segundo del Huesca y a los treinta, Emiliano cruza un balón raso a las mallas. Alineaciones: Huesca: Castellanos; Zuzo, Bernad, Turón; Alda, Roca; Perella, Solanas, Rosado, frastozza y Emiliano. Alavés: Berasaluce; Barcina, Ere-

zuma, Gorospe; Berasaluce (José Luis), Garieta; Mejino, Echeandía, Enrique, Primi e Ibarra. LERIDA, 3; FERROL, 1.

LERIDA. — Desde el comienzo se impone el Lérida. El Ferrol marca el primero, a los once minutos, por medio de Tilde, a fallo del defensa local Pellicer. A los trece minutos, se lanza un córner, que remata Hurtado y el balón se cuela en la red. A los 27 minutos Durán recoge un balón, para centrar, rematando Estiragües el segundo tanto local. El segundo tiempo fué de características iguales al primero, con mayor dominio leridano. A los 29 minutos Navarro recoge una pelota, se interna, tira y el meta forastero rechaza el balón, del cual se apodera Estiragües y lo manda a la red.

Alineaciones: Lérida: Eroles; Pellicer, Modol, Carrillo; Valle, Hurtado; Durán, Estiragües, Sabino, Felix y Navarro. Ferrol: Bernabé; Arranz, Malet, Perniches; Arés, Artime; Azpettia, Sabino, Cabido, Avefino y Tilde. SALAMANCA, 3; SABADELL, 1.

SALAMANCA. — El primer tanto lo marca el Sabadell, a los cinco minutos, por medio de Maizquez, aprovechando un balón recogido en fuera de juego. A los 13, Caballero marca el del empate. A los 41, Paniagua logra el segundo del Salamanca, en un tiro ante la puerta y a los 19 minutos del segundo tiempo, Torres marca el tercero. Alineaciones: Salamanca: Abejón; Noreña, Mieza, De la Mata; Chao, Iván; Nano, Caballero, Paniagua, Gorostiza y Torres. Sabadell: Gascón; Saufa, García, Ragau; Polet, Soriano; Bosque, Morse, Maizquez, Raura y Sigos.

AVILES, 0; BARACALDO, 0. AVILA. — Ha sido el partido más importante de la temporada, en el que ambos equipos jugaron con entusiasmo y el dominio fué alterno. Ambas delanteras desaprovecharon claras ocasiones para marcar. Por el Baracaldo, estuvo muy fuerte y seguro su sistema defensivo. Alineaciones: Avilés: Munárriz; Mantido II, Castejón, Mantido I; Liana, Ernesto; Riestra, Linares, Alvarito, Luis Sánchez y Taranco. Baracaldo: López; Carlos, Bergareche, Pedrín; Gojénuri, Goyo; Armándin, Aranabarreta, Azcarate, Errasti y Santillán.

TORRELAVEGA, 1; TARRAGONA, 0. TORRELAVEGA. — Noventa minutos de amplio dominio local. El portero tarragonense tuvo una actuación brillantísima. Se sacaron quince córners contra el Tarragona

contra ninguno a su favor. El único tanto lo marcó a los 37 minutos de la primera parte, José Luis, de remate de cabeza.

Alineaciones: Tarragona: Echezarreta; Navarro, Catalán, Aguilar; Gascón, Noy; Torres, Dany, Gil, Carbonell y Soret. Torrelavega: Garatea; Trucba, Vicente, Doris; Pacólin, José Luis; Madrazo, Moro, Gómez, Pachin y Rivas.

Mujer! Prepárate para ser verdadera ama de tu casa. Asiste a la Escuela de Hogar de la Sección Femenina cumpliendo tu Servicio Social.

SOCIO CAPITALISTA desde 200.000 pesetas en adelante, con aportación personal o sin ella, se necesita para ampliación negocio comercial al por mayor en pleno rendimiento. Informes, en esta Administración

Escuela Técnico-Profesional «Padre Arámbaru, S. J.» ENSEÑANZA PROFESIONAL Aviso a las empresas Contestando a las consultas que nos han sido hechas por varias empresas de esta ciudad comprendidas en el decreto sobre Enseñanza Profesional de 26 de marzo de 1952, y que tienen más de CINCO obreros, sobre si pueden contratar estas enseñanzas con nuestra Escuela, les hacemos saber que estando la ESCUELA TÉCNICO-PROFESIONAL «PADRE ARÁMBARU», S. J., oficialmente reconocida por ORDEN MINISTERIAL de 3 de enero de 1951, se encuentra comprendida entre las que cita el apartado primero de la orden de 23 de diciembre último y, por tanto, puede concertar contratos con las empresas afectadas que tienen que colocarse dentro de la ley.

Las empresas que desean que sus aprendices cursen sus estudios en esta Escuela se dirigirán a la Junta Rectora de la misma, debiendo de tener en cuenta que los contratos tienen que ser suscritos antes del 31 de marzo del presente año, según el apartado cuarto de la citada orden de 23 de diciembre último. Burgos, 13 de febrero de 1953. EL DIRECTOR Juan Arregui, S. J.

Poblet vence en la prueba internacional de Carnaval disputada en Francia

AIX-EN-PROVENCE (Francia), 16. — En la gran prueba ciclista disputada en esta ciudad, el vencedor, Miguel Poblet, de España, cubrió las setenta vueltas alrededor de las Puertas Romanas en dos horas, once minutos y treinta segundos.

El recorrido representa 875 kilómetros. Poblet venció en brillante

sprint a Dominique Candresse (Francia), y Fiorenzo Magni (Italia).

La brillante victoria de Miguel Poblet ha causado aquí una gran sensación, ya que derrotó a varios de los corredores europeos especializados en carretera.

El suizo Ferdinand Kubler y el francés Louison Bobet sufrieron caídas en las cercadas curvas del recorrido.

El gran número de público que presenció la prueba de carnaval animó entusiastamente al español, cuando cruzó la meta a metros de una rueda delante de Candresse.

La carrera se hizo aún más difícil por los espectadores apifados a lo largo de la Avenida Mirabeau, donde se celebró la prueba. Millares de automóviles bloquearon las calles adyacentes.

Deportes

AQUI Y ALLA

La última jornada de Liga

PRIMERA DIVISION.-El Español vuelve a destacarse

SEGUNDA DIVISION.-Normalidad en el Norte y sorpresas por el Sur

TERCERA DIVISION.-Éxitos viajeros de Mirandés y Numancia

Dos terceras partes de la Liga salvo algún partido aplazado-- se cubrieron el pasado domingo. Sólo diez jornadas restan para el final y ante ellas, que habrán de ser las más duras y decisivas, las cosas están en la forma siguiente:

PRIMERA DIVISION

Los resultados fueron estos: Valencia, 1; Español, 1. Valladolid, 3; Madrid, 1. At. Bilbao, 6; Sevilla, 1. Coruña, 3; Celta, 2. Oviedo, 2; Real Sociedad, 2. Málaga, 1; Zaragoza, 0. At. Madrid, 3; Santander, 0. Barcelona, 3; Gijón, 1.

De ellos destaca el gran empate logrado por el Español en Valencia, que supone para los catalanes una gran mejoría en sus justas aspiraciones. Sobre todo si se tiene en cuenta que el Madrid perdió su gran oportunidad en Valladolid, al no saber hacer frente al coraje de los "violetas". Todo lo demás tiene bastante sentido común, incluso ese empate de los realistas en Buenavista, dada la igualdad de fuerzas entre ambos conjuntos y la veteranía de los guipuzcoanos. Lo que extraña, en cambio, es la goleada encajada por el Sevilla en San Mamés.

Con estos resultados, el Español se destaca, ya que aunque tenga en la "tabla" los mismos puntos que el Valencia, en realidad sumados "positivos" más: ocho, por seis de los levantinos. Los otros dos seguidores --Madrid y Barcelona-- se mantienen con cinco de los "buenos".

En los últimos lugares poco han cambiado las cosas y siguen siendo el Málaga (--7) y el Zaragoza (--9) los máximos aspirantes al descenso. Mientras que para la promoción lucha Valladolid (--5), Celta (--4), Gijón (--3) y Coruña (--3).

SEGUNDA DIVISION

Estos fueron los "marcadores" en ambos grupos: PRIMER GRUPO Torrelavega, 1; Tarragona, 0. Huesca, 3; Alavés, 0. Osasuna-Burgos (suspendido). Lérida, 3; Ferrol, 1. Avilés, 0; Baracaldo, 0. Logroñés, 5; San Andrés, 0. Salamanca, 3; Sabadell, 1. E. Industrial, 6; Caudal, 0 (jugado el sábado).

SEGUNDO GRUPO

Melilla, 1; Mallorca, 1. Granada, 1; Las Palmas, 0. Mestalla, 4; Linense, 3 (jugado el sábado). Murcia, 2; At. Tetuán, 0. Córdoba, 1; Orihuela, 2. Cacereño, 2; Jaén, 1. At. Baleares, 2; Plus Ultra, 1.

Alcoyano, 2; Hércules, 4. En el Norte, suspendido nuestro partido con el Osasuna, todo resultó normal o casi normal. Solamente el Baracaldo arrancó un punto en su desplazamiento, y los demás equipos triunfaron en sus casas por márgenes más o menos elevados, pero siempre presumibles. Del que esperábamos con ilusión algo más era del Sabadell.

En cambio, en el Sur ha habido avalancha de sorpresas. Empezando por los tres "grandes", que aunque jugaran fuera de sus campos debieron ganar a contrarios más débiles, y, sin embargo, perdieron: el Jaén, en Cáceres; los canarios, en Granada, y los marroquíes, en Murcia. Junto a este trío de fracasos (el del Jaén, de cara al colista, puede costarle el ascenso automático) surge la clara victoria del Hércules en Alcoy y el empate de los mallorquines en Melilla. Con lo que sólo son normales los resultados de Baleares y Valencia, ya que también el Orihuela hizo sus "pinitos" al ganar al Córdoba en la ciudad de los cañías.

Con todos estos resultados, la "cabeza" de nuestro grupo se aclara aún más en favor del Osasuna (10 positivos), complicándose la promoción, a la que pueden aspirar nada menos que seis equipos. Estos: Avilés (5), Baracaldo (4), Sabadell (3), Lérida (2), Caudal (2) y España Industrial (2).

En cambio, en el grupo meridional los primeros lugares se han complicado muchísimo y se presenta una lucha a fondo entre cinco equipos para ocupar los tres puestos con "derecho", porque frente a los ocho "positivos" del Jaén, el Tetuán tiene siete, seis Los Palmas y cinco cada uno Hércules y Melilla.

En lo que las variaciones han sido pequeñas es en las respectivas "colas". Ya que siguen siendo los mismos seis los que, de momento, llevan la preocupación del descenso. Es decir: Huesca, Torrelavega, Burgos, Cacereño, Baleares y Plus Ultra.

TERCERA DIVISION

En el segundo grupo quedaron así las cosas: Indauchu, 2; Rayo, 1 (jugado el sábado). Calahorra, 0; Elbar, 0. Recreación, 1; Sestao, 1. Calatayud, 0; Mirandés, 1.

Mujer! Encontrarás solucionados los problemas de tu hogar en la Agenda que edita la Sección Femenina para el año 1953.

Portugalete, 1; Quecho, 2. Azcoyen-Basconia (suspendido). Garelano, 1; Numancia, 2. Izarra-Erandio (suspendido). Lo que supone dos buenas victorias de nuestros viejos amigos de Miranda y Soria. Más ventajosa la del Mirandés, que aún puede aspirar al puesto de la promoción, aunque el Sestao y el Quecho no ceden en sus esfuerzos por lo mismo.

Y esto, unido a la nueva suspensión del partido del Juventud, es lo que pasó el domingo en los campos de fútbol de España.

BENITIN

El Frente de Juventudes de Burgos, campeón regional de baloncesto

Ha eliminado a León, Orense y Palencia

Después de sus anteriores triunfos sobre los equipos representativos de León y Orense, el equipo burgalés de baloncesto era considerado como vencedor en la final que había de disputarse con el Palencia. Se jugó este partido en el estadio Hispánico del Frente de Juventudes de León con tiempo muy frío y temporal de nieve.

Aunque el equipo burgalés tomó la delantera desde el primer instante, no le dio lugar su rival a confiarse, pues los palentinos apretaron de firme y encastraron con facilidad. En la segunda parte fué expulsado Angulo por cuatro personales, finalizando el encuentro con el merecido triunfo del equipo burgalés por 39-34, proclamándose campeón regional del torneo del Frente de Juventudes.

En el mes de mayo intervendrá en la segunda fase del campeonato con los campeones regionales.

Campeonatos deportivos escolares

Liceo se proclama campeón de balón-volea

El domingo por la tarde se jugaron los partidos finales del campeonato escolar de balónvolea, que fueron presenciados por numerosos estudiantes de uno y otro centro de enseñanza.

En la categoría mayores (15 a 18 años), La Salle venció por dos juegos a cero al equipo de Magisterio y en la final perdió con el Liceo Castilla por la misma diferencia.

El partido de menores (11 a 15 años), Liceo venció también por 2-0 a La Salle quedando, por tanto, proclamado campeón en ambos grupos en esta especialidad.

Quedan por resolver el campeonato de balonmano, gimnasia y atletismo, para dar el vencedor absoluto de estos campeonatos escolares.

Cada día una ficha

BILLAR

CAMPEONATO DE EUROPA AL CUADRO

En esta especialidad, al cuadro 71/2, el alemán Luetgehetmann logró el título europeo. En esta forma:

CLASIFICACION: 1.º -- Luetgehetmann, 15 puntos (Alemania).
2.º -- Van de Pol, 13 puntos (Holanda).
3.º -- Van Hassel, 12 puntos (Bélgica).

Hasta nueve clasificados. Sin participación española.
LUGAR: Düsseldorf (Alemania).

PEDRITO

CLASIFICACIONES

PRIMERA DIVISION

J. G. E. P. F. G. P.						
20	12	4	4	48	24	28
20	11	6	3	42	29	28
20	11	3	6	54	33	25
20	11	3	6	46	35	25
20	10	3	7	61	33	23
20	11	1	8	45	37	23
20	9	3	8	42	35	21
20	8	4	8	42	42	20
20	8	3	9	41	46	19
20	9	1	10	31	38	19
20	7	5	8	36	44	19
20	7	3	10	31	36	17
20	6	5	9	26	45	17
20	5	4	11	35	52	14
20	6	1	13	28	52	13
20	3	3	14	22	49	9

SEGUNDA DIVISION

(Primer Grupo)

J. G. E. P. F. G. P.						
19	12	4	3	39	27	28
20	11	3	6	41	29	28
20	11	2	7	34	29	28
20	10	4	6	42	27	28
20	8	6	6	39	32	28
20	9	4	7	35	32	28
20	9	3	8	38	33	28
20	8	4	8	37	33	28
20	9	2	9	31	35	28
20	6	7	7	33	35	28
20	8	2	10	31	35	28
20	6	5	9	31	35	28
20	7	3	10	27	43	28
20	6	3	11	23	43	28
19	5	4	12	22	44	28
20	4	12	23	24	44	28

SEGUNDA DIVISION

(Segundo grupo)

J. G. E. P. F. G. P.						
20	13	2	5	62	27	28
20	12	2	6	34	27	28
20	10	5	5	43	25	28
20	10	5	4	37	25	28
20	11	3	6	41	25	28
20	9	4	7	38	25	28
20	8	6	6	42	25	28
20	8	4	8	32	41	28
20	9	1	10	44	25	28
20	8	2	10	36	25	28
20	6	6	8	24	38	28
20	6	5	9	39	41	28
20	7	2	11	35	45	28
20	5	4	11	39	45	28
19	5	2	12	28	45	28
19	4	3	12	25	45	28

TERCERA DIVISION

(Segundo grupo)

J. G. E. P. F. G. P.						
21	15	4	2	66	22	28
22	12	6	4	41	25	28
23	12	3	8	51	23	28
22	12	3	7	45	23	28
23	10	6	7	37	23	28
23	12	2	9	41	23	28
21	9	6	6	39	23	28
22	8	6	6	39	23	28
23	9	4	10	34	23	28
21	8	4	9	45	23	28
22	7	6	9	39	23	28
21	8	4	9	40	23	28
22	6	6	10	38	23	28
21	7	4	10	39	23	28
19	6	4	9	37	23	28
23	6	3	13	47	23	28
22	6	4	13	47	23	28
21	5	2	14	22	54	28

PRIMERA DIVISION

POSITIVOS: Español, 8; Valencia, 6; Madrid y Barcelona, 5; Valladolid, 3; Real Sociedad, 2; Athletic Bilbao, Oviedo y Santander, 1. NEGATIVOS: Atlético Madrid, 1; Coruña y Gijón, 3; Celta, 4; Valladolid, 5; Málaga, 7; Zaragoza, 8.

SEGUNDA DIVISION

Primer grupo

POSITIVOS: Osasuna, 10; Avilés, 5; Baracaldo, 4; Sabadell, 3; Lérida, España Industrial y Caudal, 2; Alavés, 1; Salamanca y Logroñés, 0. NEGATIVOS: San Andrés, 1; Tarragona, 2; Ferrol, 3; Burgos, 6; Torrelavega, 7; Huesca, 10.

Segundo grupo

POSITIVOS: Jaén, 8; Atlético Tetuán, 7; Las Palmas, 6; Melilla y Hércules, 5; Murcia, 2; Mestalla, Granada y Mallorca, 0. NEGATIVOS: Orihuela, 2; Alcoyano y Córdoba, 3; B. Linense, 4; Plus Ultra, 6; Atlético Baleares, 8; Cacereño, 9.

¡Los que ansían la libertad!

La enorme tragedia de los pueblos sometidos al yugo bolchevique, compendiada en un extraordinario y apasionante reportaje, que esta semana se publica en

"FOTOS"

que, como siempre, incluye, junto a las mejores fotografías, los más interesantes artículos e informaciones, debidas, unos y otras, a las mejores firmas del periodismo y la literatura española y extranjera.

"FOTOS"

la mejor y más antigua revista de España, se pone a la venta todos los sábados.

CONSULTORIO MEDICO

D. MARTÍN
VARICES - HEMORROIDES
ENFERMEDADES ANORRECTALES
Consulta, todos los meses, del 24 al 30. Calle Vitoria, 21. Burgos

Cines, Deportes, Entreviús, Crónicas, Reportajes
LA MEJOR INFORMACION
"La Voz de Castilla"

Valioso empate del Español en Mestalla



El Madrid, frenado por el Valladolid

La Real Sociedad también puntuó en Oviedo

Goleada en San Mamés y victoria apurada en Riazor

MADRID, 3; SANTANDER, 0
A los 18 minutos, la jugada del Santander, Mañó, ocurre en falta. La saca González y Pérez Payá caen muy bien, a pesar de la oposición de Barrenechea, y logra el gol de la tarde.

A los 43 minutos, Silva sirve a este combina con Carlsson, que se interna al exterior, centra para Villita, sin oposición alguna, prepara tranquilamente la pelota y un disparo que llega al portero.

En el segundo tiempo no cambia la decoración, pues aunque el viento que sopla a su favor, la apatía de algunos de sus jugadores estropea todas las jugadas del resto de sus compañeros.

En una jugada de Miguel, por la izquierda, con centro cerrado, el delantero valientemente por Pérez Payá de cabeza y marca gol. El árbitro lo anula por fuera de juego.

A los 21 minutos se produce la jugada de la tarde. Silva, en una combinación, arranca veloz hacia la portería y, uno tras otro, va saltando todos los obstáculos que encuentra en su camino. Llega al poste y cae a Carlsson, que le detiene y Silva remata cruzado, entrando el tercer gol.

MADRID: Montes; Verda, Cobo; Silva, Hernández; Miguel, Pérez Payá, Escudero, Carrión y Villita.
SANTANDER: Ortega; Gallo, Barrenechea, Ruiz; Felipe, Nando; Alza, León, Martínez y...

CORUNA, 3; CELTA, 2
A los dieciocho minutos del primer tiempo, dominando el Deportivo, escapa la defensa celta y un centro de Amoe que se había ido al extremo izquierdo, lo recoge García cerca de la portería y al intentar desahuciarlo introduce el balón en su portería, lo que vale el primer tanto del Deportivo.

A los 32 minutos, un centro de Amoe es recogido por Oswaldo cerca de la portería y remata imparablemente a la red, estableciendo el empate a un tanto.

En el segundo tiempo, al cuarto minuto, hay un pase espléndido de Lachuga a Tino por el centro izquierdo, recogiendo el extremo izquierdo que marca un gol de bella factura. A los 30 minutos, Hermida marca una buena jugada, burla al portero de Acuña y marca el segundo tanto del Deportivo. En el último minuto, después de una falta cerca de la portería, acude todo el mundo al remate. Se forma una gran embarrullada, que por fin gana Oswaldo, enviando el balón al fondo de la red. El tanto de Lachuga es acogido con entusiasmo por el público y por los jugadores locales.

ALINEACIONES: DEPORTIVO: Acuña; Carlos, García; Ríos, Muniaga; Lachuga, Oswaldo, Moli y...
CELTA: Pazos; Juan Francisco, Otero; Vilariño, Villar; Hermida, Amoedo, Torres...

BILBAO, 6; SEVILLA, 1
El terreno no permite hacer nada a derechas a ninguno de los equipos. El primer gol lo marca el Sevilla a los nueve minutos, que le hicieron "penalty" que le hicieron el tanto. A los 22 minutos, el delantero Arza, al rematar desde muy cerca de la portería, con empate a uno, gana el primer tanto del segundo tiempo. Zorra remató de cabeza un gol y consiguió el empate a los 22 minutos, marcando un centro, engañó al portero, colocando la pelota por el ángulo contrario. A los 24, Iriondo se interna y chuta por bajo, marcando el cuarto. A los 30, Panizo, en una gran jugada, se interna y bate a Bustos por quinta vez. Finalmente, Gainza, en una rápida jugada, marca el sexto y último.

Zariquiegui, a los 32 minutos, expulsó al sevillista Liz, por una falta que no mereció tal sanción. Esto acabó de rematar su deficiente labor.

ALINEACIONES: AT. BILBAO: Carmelo; Canito, Areta, Garay; Manolín, Maguregui; Iriondo, Venancio, Zorra, Panizo y Gainza.
SEVILLA: Bustos; Campanal, Herrera, Campos; Ramón, Riquelme; Mangui, Liz, Araujo, Arza y Urcilla.

MALAGA, 1; ZARAGOZA, 0
MALAGA. — El gol del triunfo malagueño, único de la tarde, se marcó a los 18 minutos de juego de la primera parte. En un avance malagueño por el ala derecha, Galacho pasa a Bazán y éste tira sobre puerta, burlando la vigilancia de Pita, para que Mora, muy atento a la jugada, rematara el balón a las mallas. El Zaragoza se anima con esto y hace varias jugadas de mérito y ataques que no tienen consecuencias.

En el segundo tiempo han aumentado los nervios. Los zaragozanos se defienden muy bien e incluso atacan con mucho entusiasmo para igualar la pelea. En una jugada sobre la portería aragonesa, Pita, que iba a alcanzar un balón, deja a Lasa, y éste, de cabeza, envía el balón a la red, pero Azón estima que el jugador malagueño había cometido falta y anula el tanto, con cuya decisión el público no se conforma, armando el correspondiente escándalo. Lo incierto del resultado hace que el partido se ponga al rojo vivo. Se juega con muchos nervios, con creciente brío, pero con corrección.

ALINEACIONES: ZARAGOZA: Pita; Jugo, Cantero, Caio; Belló Samu; Pitars, Chaves, Pío, Volta y Unanue.
MALAGA: Vera; Jimeno, Méndez, Soto; Becsnil, Loli; San Emeterio, Bazán, Galacho, Lasa y Mora.

las mallas. Seguidamente, Pahiño empata, pero el árbitro anula el gol por fuera de juego. Se juega con enorme entusiasmo por ambas partes. Pahiño, inesperadamente, empalma un fuerte tiro, que rechaza el palo. A los 29 minutos consigue el Madrid el empate. Oisen se interna, salva la entrada de varios contrarios, cede a Pahiño y éste empalma un fuerte chut que lleva el balón a la red.

En la segunda mitad el dominio es pleno del Valladolid. A los 19 minutos llega el segundo gol local. Matito avanza hasta el centro del área, tira y falla Cosme. Domingo recoge rápido y lleva el balón a las mallas.

A los 37 minutos, el Valladolid se apunta otro tanto. Górnier, que tira Domingo, para que Cánovas, de cabeza, marque el tercero.

ALINEACIONES: VALLADOLID: Goicolea; Matito, Lesmes, Loscos; Ortega, Lasala; Cánovas, Coque, Lolo, Tini y Domingo.
MADRID: Cosme; Alonso, Oliva, Navarro; Montalvo, Zárraga; Oimedo, Oisen, Pahiño, Joseito y Soriano.

VALENCIA, 1; ESPAÑOL, 1
VALENCIA. — Se celebra el día del club y Mestalla ofrece un aspecto impresionante, calculándose en más de 40.000 los espectadores que asisten al encuentro.

El Español mantiene a los interiores adelantados y retroceden ligeramente los extremos. El Valencia se desconcierta un poco. Dominio alterno hasta los 14 minutos, en que en un avance españolista, Marcat entrega el balón a Piquín, éste burla a un contrario y centra, para que Ramírez, en plancha, remate el balón y marque el primer gol de la tarde.

El Valencia no se desanima. Juega con el máximo interés y entran más en juego sus medios. Con ocasión de lanzarse un córner contra la meta españolista, y a los 20 minutos de juego, se registra el otro tanto. Lanza Seguí, despeja en corto Parra y recoge, en un empalme maravilloso, Fuertes, rematando el tanto del empate. El tiro, muy apretado y alto, se cuela casi rozando el larguero por la parte inferior.

El encuentro entra en una nueva fase de equilibrio, ya que domina más el Valencia, pero la seguridad con que actúa la zaga del Español neutraliza todos sus intentos de marcar. El juego se endurece. Se registra un choque entre Fuertes y Arcas y el árbitro les amonesta. El Valencia recobra la serenidad y establece mejor ligazón entre sus medios e interiores. Varios remates de Fuertes, Seguí y Badenes dan ocasión a Domingo para que muestre su colocación y seguridad. En los últimos minutos de la primera parte, el Español se repliega ordenadamente, bajando los interiores y cooperando a su labor defensiva.

Se llega al descanso con el resultado que habría de ser definitivo. En la segunda parte, los dos equipos juegan con grandes precauciones, manteniendo el Español su táctica de tener a los interiores algo adelantados, es decir, sin cerrarse a la defensiva. El balón va constantemente de una a otra portería con una gran rapidez. Mediada esta parte, se impone el Valencia.

A los 26 minutos hay una magnífica jugada españolista y Arcas desperdicia la ocasión por precipitación en el tiro. Transcurre el tiempo y el Valencia domina más, aunque no ve fácil el poder desbordar a la defensa españolista. En los últimos minutos el Valencia se lo juega todo por lograr la victoria, pero el Español se defiende con gran serenidad y a veces con excesiva energía, que el árbitro con-

ta. Se llega al final con empate a un tanto, habiéndose lanzado siete córners por cada bando.

ALINEACIONES: VALENCIA: Quique; Suñer, Monzó, Díaz; Sendra, Puchades; Maño, Fuertes, Badenes, Pasieguito y Seguí.
ESPAÑOL: Domingo; Argilés, Parra, Catá; Tejedor, Artigas; Arcas, Marcat, Paseiro, Piquín y Ramírez.

BARCELONA, 3; GIJON, 1
BARCELONA. — Mal partido, de juego aburrido y de mala calidad. Basora y Hanke permutan sus puestos a los 25 minutos de juego, pero ante la protesta del público vuelven a la alineación inicial.

A los 40 minutos centra el balón César; Basora, de cabeza, lo bombea y Hanke, al rematar también de cabeza, falla, engañando a Sión y el estérico se cuela hasta la red.

Hasta los 17 minutos de la segunda parte no varía el uno a cero que señala el marcador. En un centro de Moreno se produce el segundo gol. A los 21 minutos disminuye la ventaja el Gijón, en pase de Preades a Grau, que éste aprovecha para avanzar y batir a Ramallets. Cuatro minutos más tarde, Sión se arroja a los pies de Hanke, pierde la pelota y Basora, tras estrellar el balón en el poste, logra el 3-1 definitivo.

ALINEACIONES: BARCELONA: Ramallets; Mar-

tin, Biosca, Segarra; Gonzalvo, Bosch; Basora, César, Hanke, Moreno y Manchón.

GIJON: Sión; Tamayo, Atisient, Germán; Iruretagoyena, Gholo; Medina, Preades, Rebledo y Grau.

El mejor regalo... la Agenda 1953 que ha editado la Sección Femenina. Adquirirla en la Delegación Provincial de la Sección Femenina.

No pudo jugarse el partido Elgóibar - Juventud

Doce horas antes de la señalada para comenzar el partido de Primera Regional entre el C. D. Elgóibar y el Juventud, que había de jugarse en Zatorra, el colegiado señor Pastor determinó que no se jugara por estar el campo cubierto de una capa de nieve de suficiente grosor para impedir realizar juego.

Por otra parte, el Elgóibar, que había salido de viaje no pudo llegar a Burgos teniendo que regresar desde antes de Vitoria. El Juventud se presentó en el campo por sí a última hora llegaba el equipo forastero y el estado del tiempo permitía jugar el encuentro.

SECCION FINANCIERA

Banco Español de Crédito
DOMICILIO SOCIAL: ALCALA, 14, MADRID
CAPITAL DESEMBOLOADO Ptas. ... 318.750.000.—
RESERVAS ... 367.348.279,39
145 Dependencias en España y Marruecos
SUCURSAL DE BURGOS
ALMIRANTE BONIFAZ, 15
SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO
LIBRETAS DE AHORRO
SUCURSALES EN LA PROVINCIA: Aranda de Duero, Briviesca, Lerma, Melgar de Fernamental, Pradoluengo, Roa de Duero, Villadiago y Villarcayo.
Aprobado por la Dirección General de Banca con el número 1.207

El D. Mirandés vence al Calatayud a domicilio De «penalty» fue logrado el único gol

El Mirandés ha conseguido dos valiosos puntos en el campo del Calatayud que enjugan la derrota sufrida el pasado domingo en Andújar. Asistió poco público al encuentro, pues el frío fue intenso, soplando además un fuerte viento, que junto a la pesadez del campo, impidieron que se realizara un mediocre fútbol.

Los equipos para combatir este frío pusieron desde el principio mucho ardor en la lucha. A falta de goles en la primera mitad, hubo momentos de emoción para ambas porterías, pero especialmente en la forastera, resolviendo Martiarena muchas jugadas de verdadero apuro. La defensa y portero mirandés supieron mantener imbatida su meta, realizando una labor destructora con eficacia y acierto.

En la segunda mitad se lanzó decidido el Calatayud en busca del gol, pero no le fue fácil romper la oposición mirandesa, en la que se apreciaba una adecuada táctica que iba dando resultado. Rondando el cuarto de hora de juego, avanzó el Mirandés por su parte derecha, recogió el balón Arbaizar que dentro del área tiró a puerta. Un defen-

intento despejar, deteniendo el balón con la mano y el colegiado señaló el claro penalty que el extremo izquierdo burgalés transformó en el que había de ser el único gol del partido.

Con este gol a su favor el Mirandés cerró líneas, bajando los interiores y medios para romper los avances locales. No pudo el Calatayud poner más entusiasmo que el que puso en su deseo de lograr empatar. Todo el equipo volcado, pero perfectamente marcado cada jugador el juego transcurrió en el mismo tono hasta el final del partido, pues aunque el Mirandés logró algunos avances, más bien eran orientados a mantener la atención de su rival que a buscar el gol, ya que no podía realizar jugada de conjunto al faltarle adelante hombres suficientes.

Arbitró el colegiado aragonés señor Vera que estuvo imparcial, llevando el partido por cauces deportivos.

El Mirandés alineó: Martiarena, Igartúa, Valencia, Cuartango, Gabiñondo, Urcilla; Arbaizar, Alcalde, Del Val, Villaverde, Sancruz.

Cinco minutos
con...

El presidente de la Tuna
de Vizcaya



A Tuna de Vizcaya está en Burgos y se hospeda en la pensión "Niza". Las distintas exhibiciones que de su arte han hecho en nuestra ciudad han constituido otros tantos éxitos. Ayer tarde, al finalizar su intervención en la Sala de Fiestas, nos entrevistamos con su presidente y director artístico, don Tomás Crespo Aceña, y le preguntamos:

- ¿Desde cuándo dirige la Tuna?
- A partir de su fundación.
- ¿Y cuándo fue esta?
- El pasado año.
- ¿Miembros?
- Veintiocho.
- ¿Clase de estudiantes?
- La mayoría ingenieros industriales, náuticos, aparejadores, peritos industriales, profesores mercantiles, etc.
- ¿Primera salida oficial?
- Efectivamente. Y no será la última, créame.
- ¿Proyectos inmediatos?
- Visitar diversas capitales del Norte.
- ¿Y luego?
- Seguir trabajando para lograr una máxima penetración artística.
- ¿Satisfecho con la acogida que aquí se les ha dispensado?
- Francamente, sí. Las autoridades nos han hecho un recibimiento cordialísimo que agradecemos, así como al público en general.
- ¿Nombramientos honoríficos realizados?
- Distintos. Han aceptado pergaminos de "tunos" de honor el capitán general de la Región, teniente general Alcubilla; gobernador civil, don Jesús Posada; alcalde, don Florentino Díaz Reig, y presidente de la Diputación, don Honorato Martín Cobos.
- ¿Qué es lo que cree usted que más ha gustado al público respecto a la Tuna?
- La opinión de los burgaleses sobre nuestras aptitudes artísticas son ellos quienes deben emitirla; ahora bien, creo que ha gustado mucho la rifa de un muñeco que representaba a un "tuno", ya que el público, al anunciarlo por el micrófono creyó se trataba de uno de carne y hueso, de los buenos.
- ¿Ya comprendo! Entonces por eso aquella señorita se levantó de la silla tan contenta pidiendo le entregaran su "tuno"...

AGUIRRE

Una jornada en la Caja de Recluta número 48

El domingo se celebró el sorteo de los mozos del reemplazo de 1952

El domingo se celebró en la Caja de Recluta número 48 el sorteo de los mozos del reemplazo de 1952. En la correspondiente misión informativa nos trasladamos por la mañana al salón de actos que la citada Caja de Recluta tiene en el edificio de Dependencias Militares, situado en la calle de Vitoria. Todo el trayecto fuimos acompañados por numerosos grupos de jóvenes. Alrededor de ellos flotaba una atmósfera humana especial. Dirigían piropos a las muchachas que pasaban por la acera, y hablaban a gritos con todo ser que les dirigiera una mirada de simpatía. La verdad es que se la dirigía todo el mundo. A los hombres les recordaban su edad juvenil; a los que habían cumplido el servicio militar les traían a la memoria unos tiempos no lejanos. Toda la calle de Vitoria era, a las once del domingo, una añoranza. Cuando pasaban por los cuarteles de Infantería, Automovilismo, Intendencia o Artillería, los "veteranos" les dirigían el primer saludo alegre y alborozado—de una próxima convivencia. De un grupo de soldados que descendían por la carretera, salieron las palabras que ellos mismos habían escuchado cuando en la capital de su provincia fueron al "sorteo". Los reclutas les contestaban y todo terminaba en un coro de risas. Para los unos la señal de que pronto regresarían a sus casas licenciados y volverían a incorporarse a su sistema de vida civil; para los otros era la señal de que el servicio a la Patria en el Ejército era ya una próxima realidad.

En el patio del edificio de Dependencias Militares reinaba una inusitada animación. En grupos aislados, o comprobando su nombre en las listas, hablaban de su tierra, de su novia y de sus esperanzas. Cuando se abrieron las puertas de la Sala de Sesiones comenzaron a entrar temerosos y anhelantes. ¿África o España? ¿Suspense o aprobado? Estamos seguros que el corazón joven y alegre de todos comenzó a latir rápidamente. Había entre ellos muchos padres que habían acompañado a sus hijos desde el pueblo.

LA JUNTA DE CLASIFICACIÓN Y REVISIÓN

Hacia un año aquellos mismos mozos habían sido tallados en el Ayuntamiento de su residencia, y su expediente remitido, seguidamente, a la Junta de Clasificación y Revisión encuadrada dentro de la Caja de Recluta; si eran útiles la Junta ratificaba el informe del Ayuntamiento, declarándoles soldados. Desgraciadamente siempre hay en todo contingente humano tarados física y moralmente. Estos sufren el correspondiente examen médico en los Ayuntamientos y, posteriormente, otro en la Junta de Clasificación por el Tribunal Médico. Si el Ejército está conforme con el dictamen emitido por el médico del Ayuntamiento, la Junta lo declara, bien excluido temporal—si se cree que su mal puede mejorar o desaparecer—, o total, si se comprende que el defecto no tendrá posible solución. Si el mozo es declarado excluido temporal tiene que sufrir en años posteriores—de dos en dos y durante dos veces— otras sucesivas revisiones.

Si el excluido temporal es declarado útil para el servicio, en cualquiera de las revisiones pasa a engrosar automáticamente el contingente del sorteo siguiente. Si al terminar estos exámenes médicos continúa en temporal, es trasladado su expediente a la Zona de Reclutamiento y Movilización, donde queda para destino a Cuerpo, en caso de movilización. En la Junta se conceden también las prórogas de primera y segunda clase. Las primeras se dan por diversas circunstancias y en los mismos periodos que las revisiones por defectos físicos. Las de segunda son para los estudiantes. Lógicamente las zonas más pobres de la provincia son las que tienen mayor número de prórogas de primera clase, y la ciudad—por tener más estudian-

tes—, las de segunda. Parece ser que hubo una época en la que en el Norte de la provincia a los mozos se les enseñaba a fingir ataques epilépticos y tratar de eludir con esta falsedad el servicio militar. Hoy existe un mayor grado de consciencia en el sentimiento de obligatoriedad con la Patria, y los que son útiles vienen al servicio militar sin poner ninguna clase de trabas falsas.

LA CAJA DE RECLUTA

Una vez que los mozos son declarados útiles para el servicio pasan a la Caja de Recluta propiamente dicha, en espera de su destino a Cuerpo después del correspondiente sorteo.

EL SORTEO

Conseguido el silencio, el coronel de la Caja, señor García Polo, anunció el acto. Dijo que si alguno quería comprobar su número en las tablas podía hacerlo. Estamos seguros que en la mente de todos existía la esperanza de que su número no estuviera. Está no es posible. El riguroso control y perfecto fun-

cionamiento existente impiden cualquier error de esta índole. Cuando el bombo—con las bolas dentro ya—comenzó a girar el silencio se hizo más profundo. Salió una bola y el coronel anunció el número 2.216. A partir de él—que luego comprobáramos pertenecía a Vladimiro Ramírez Ortega, de Berberana—comenzó la numeración para ir a África. No entraron en sorteo 19 mozos que pidieron voluntarios para irse a África. Después se hace el sorteo para los servicios auxiliares. Sale el número 105, que corresponde a Castiella Rey Arroyo. La sala se ha convertido en un mar de voces, en el que unos manifiestan su alivio y otros comunican a sus amigos que a ellos "les ha tocado". Cuando emprendemos el regreso hacia el centro, los grupos se han hecho más compactos. La primera "tasca" está llena de mozos. Unos lo celebran y otros se consuelan; pero todos, absolutamente todos, cantan. Son los 21 años.

César MOLINERO.

CURIOSIDADES

LA RAZON DE SER ACADÉMICO

En el curso de una reciente entrevista hecha al flamante premio Nobel de Literatura 1952, Francois Mauriac, el periodista le preguntó sobre las circunstancias de su elección para la Academia Francesa.

—Bah!, la cosa fue fácil. Obtuve la casi unanimidad del sufragio..., porque acababa de sufrir una operación y todo el mundo creía que no duraría mucho.

A FAVOR DE LOS SOMBROS

He aquí algunos de los argumentos expuestos por un fabricante de sombreros femeninos de Detroit en favor del uso de este accesorio: un sombrero en tu cabeza puede hacer perder la suya a los hombres. Puede darte un aspecto angélico o diabólico. Hará más profundo el azul de vuestros ojos. Suavizará tu perfil, si es anguloso; ocultará tu ojo desgraciado, si eres bizca.

Después de estos argumentos tan convincentes, ¿quién es la que no se compra un sombrero?

SECRETO

El actor Jacques Berthier entró en el camerino de Edwige Feuillère, que se estaba maquillando para representar "La dama de las camelias".

—¿Cree usted que una mujer puede guardar un secreto?

—Sí, a condición que no se diga que es secreto.

E. de Aldecoa escribe para LA VOZ DE CASTILLA

—¿Corbatas? —pregunto.
—Quinto piso —me responde el chico del ascensor.

Luego oprime el botón y el ascensor sube casi con la prisa de un cohete.

En el quinto piso están las corbatas; en otros hay muebles, o trajes, o lámparas isabelinas. Esto es el gran almacén. Lo mismo Galerías equis, de Madrid, que "Le Printemps", de París.

Un día entramos Jean Bertier, de "Les Nouvelles Littéraires", y yo, en el "Le Louvre". Comenzamos comprándonos unos cordones para los zapatos y terminamos adquiriendo una cría de pantera, que Bertier regaló a nuestra amiga Elvira Popesco, la gran actriz.

En un gran almacén debe encontrarse de todo.

Los constructores de la vida moderna

¿A quién se le ocurre esto? ¿A quién se le ocurre la idea del moderno hotel, por ejemplo? Sabemos quién descubre la penicilina; sabemos quienes inventan la radio y el cine. Pero ignoramos a muchos hombres que de su cerebro se han sacado unas ideas que han influido sobre los costumbres de hoy. Parissot es uno de ellos. Parissot es el gran almacén, así como Luis Ritz es el gran hotel moderno.

Cuando Parissot vivía no había en las grandes ciudades de Europa más que tiendas. El mismo era un pequeño comerciante parisiense. Tenía una tiendecita que respondía al título de la "Belle Jardinière". Allí, Parissot, con el metro colgado del cuello y una sonrisa comercial, esperaba a las clientes detrás del mostrador. Como todos los de su época, Parissot transformó la pequeña "Belle Jardinière" en la gran "Belle Jardinière" de varios pisos y múltiples mercancías y cambió el regateo por el precio fijo.

Ritz hizo algo parecido con el hotel. Tenía un modesto hotel en Suiza, que respondía al modelo de un tiempo, de fines de siglo, de ambiente familiar, como nuestro Hotel Paris, de la Puerta del Sol de entonces, con clima de pensión. Ritz lo transformó. Llenó las mesas de flores y llevó orquestas al comedor e instaló unos salones lle-

nos de butacas cómodas. Y Ritz consiguió que los aristócratas familiares que se encerraban entre las cuatro paredes de sus palacios en días de fiestas buscasen para reunirse los salones del hotel cosmopolita, y para cenar, sus grandes comedores, donde la guerra del 14 creó la costumbre del baile entre plato y plato.

Yo pienso con simpatía en Ritz y en Parissot, como pienso con gratitud en Mac Adam, a quien ya mucho tiempo antes se le ocurrió el firme de las carreteras y terminó con aquellos caminos en los que, cuando caía la lluvia, se hundían las ruedas de los carruajes en el barro y quedaban en el aprisionadas. Y cuando recuerdo a esos hombres olvidados, recuerdo también a Luis Havas, el precursor de esa cosa tan cómoda y tan útil en la vida moderna como es la Agencia Internacional de Noticias.

A las dos de la tarde, Eisenhower habla en la Casa Blanca; en Corea se lanzan bombas sobre unas posiciones. A esa hora usted, con el chuchillo en una mano y el tenedor en otra, está comiendo un bistec con patatas. Pues bien; seis horas más tarde, después de haber estado con unos amigos tomando café y después de haber ido al cine, los periódicos le informan con todo detalle de las declaraciones del presidente y del número de explosivos empleados. Y todo ello no es sino el resultado, llevado a sus últimas consecuencias, de la idea de Havas: la de la noticia rápida.

Havas era banquero y se hizo empresario de periódicos en tiempos de Napoleón. Cuando cayó éste se vio arruinado y se hizo periodista profesional. Entonces, de un país a otro, no se sabía sino por la llegada y traducción de los periódicos. Havas se hizo amigo de ferroviarios y postillones para tener el primero los periódicos y instaló una oficina de traducciones. Su innovación fue la noticia rápida. Y la rapidez de la noticia la consiguió con el empleo de las palomas mensajeras. La distancia de París-Londres la cubría en seis horas, y la de Bruselas-París, en cuatro.

Parissot, Ritz, Mac Adam, Havas... Hay que añadir estos nombres y algunos otros a los Marconi, los hermanos Lumière y Wright en el repertorio de los constructores de nuestra vida moderna.

"No se puede sacar mucho tabaco de España".

¡Oh, la sanidad extranjera...!

"A los pintores no les suele gustar retratar a sus amigos".

¡Porque dejan de serlo, ¿no?...!

"Se ha prohibido serrar los cuernos a los toros"

¡Por la dentera que daba, ¿verdad?...!

"Dulles está bastante optimista después de su visita a Europa".

¡No se apure, eso es de la gripe...!

"Detención de un ladrón especialista en radiadores".

¡Vaya un "elemento"...!

"Los abrigo de pieles definen el carácter de las mujeres".

¡A más caros, más carácter, ¿no?...!



KINO